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Η ταυτότητα της έρευνας

Εταιρεία: Metron Analysis (Α.Μ. ΕΣΡ 4 - Αρ. Γ.Ε.ΜΗ 002305501000)

Ανάθεση: Συνδρομητική έρευνα

Τύπος Έρευνας:
Έρευνα κοινής γνώμης για θέματα της πολιτικής επικαιρότητας, δεικτών κλίματος και κοινωνικών αντιλήψεων - Συνδυασμός Computer

Assisted Telephone & Web Interviews

Περιοχή Έρευνας Πανελλαδική

Μέθοδος 

Δειγματοληψίας: 

Τηλεφωνική έρευνα: Απλή τυχαία δειγματοληψία σε αρχείο τηλεφωνικών αριθμών που έχουν παραχθεί με τυχαίο τρόπο (RDD-Random Digit

Dialing) με την εξής αναλογία: σταθερά τηλέφωνα 68% και κινητά τηλέφωνα 32%.

Online έρευνα: Τυχαία επιλογή με βάση ποσοστώσεις από online panel

Χρόνος Διεξαγωγής: Η έρευνα πεδίου διεξήχθη από 16-22/11/2022

Μέγεθος Δείγματος: 
1.302 άτομα ηλικίας 17 ετών και άνω, 962 τηλεφωνικά (656 σε σταθερά και 306 σε κινητά τηλέφωνα) και 340 online. Μέγιστο

δειγματοληπτικό σφάλμα ±2,7%

Σταθμίσεις: Το δείγμα σταθμίσθηκε εκ των υστέρων ως προς το φύλο και την ηλικία και την ψήφο στις Βουλευτικές 2019

Προσωπικό 

field/Έλεγχοι: 

Για την τηλεφωνική έρευνα εργάστηκαν 3 επόπτες και 42 συνεντευκτές. Το 24% των τηλεφωνικών συνεντεύξεων ελέγχθηκαν με τη μέθοδο της

συνακρόασης. Το 100% των συνεντεύξεων ελέγχθηκαν ηλεκτρονικά.

Παρατηρήσεις: Στους πίνακες που ακολουθούν, όπου οι βάσεις είναι μικρότερες των 60 ερωτηθέντων, τα στοιχεία είναι τελείως ενδεικτικά.

Επισήμανση: Λόγω στρογγυλοποίησης ενδέχεται κάποιες κατανομές να μην αθροίζουν στο 100%
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Η METRON ANALYSIS είναι μέλος της ESOMAR και του ΣΕΔΕΑ και τηρεί τους κώδικες δεοντολογίας και διεξαγωγής ερευνών και επαγγελματικής πρακτικής της ESOMAR και του ΣΕΔΕΑ.



Τα σημαντικότερα γεγονότα κατά τη διάρκεια διεξαγωγής 

της έρευνας πεδίου (16-22/11/2022)
(όπως παρουσιάστηκαν στην τηλεόραση) 

Ημερομηνία Κύρια είδηση

16/11/2022
Σε σημείο συναγερμού οι σχέσεις ΝΑΤΟ-Ρωσίας μετά το πυραυλικό χτύπημα στην Πολωνία - Παγκόσμια ανησυχία για ενδεχόμενη 

κλιμάκωση - Δήλωση Μπάιντεν ότι ο πύραυλος προήλθε από την ουκρανική αεράμυνα

17/11/2022
Διπλωματικό επεισόδιο με τον υπουργό Εξωτερικών Ν. Δένδια στη Λιβύη - Αρνήθηκε να συναντηθεί με την υπουργό Εξωτερικών που 

υπέγραψε τη συμφωνία με την Τουρκία

18/11/2022
Οι καταγγελίες για ασέλγεια και κακοποίηση ανηλίκων σε δομές της Κιβωτού του Κόσμου - Αρνείται τις κατηγορίες ο ιδρυτής της, 

πατέρας Αντώνιος - Έρευνα από την Εισαγγελία Ανηλίκων

19/11/2022
Πληθαίνουν οι μαρτυρίες για την Κιβωτό του Κόσμου - Αναστέλλεται η κρατική χρηματοδότηση της οργάνωσης με απόφαση του 

υπουργού Οικονομικών κ. Σταϊκούρα

20/11/2022
Έφηβος κατονομάζει τον πατέρα Αντώνιο ως δράστη ασέλγειας και κακοποιήσεων σε βάρος ανηλίκων - Εντολή του Αρχιεπισκόπου 

Ιερώνυμου για έρευνα - Απαγόρευση ιεροπραξιών στον πατέρα Αντώνιο

21/11/2022
Η έκτακτη κυβερνητική σύσκεψη στο Μαξίμου για την υπόθεση της Κιβωτού του Κόσμου - Αποφασίστηκε η άμεση αντικατάσταση 

του Δ.Σ. - Αλλαγές στο νομοθετικό πλαίσιο για την αναδοχή παιδιών

22/11/2022
Ανακοινώθηκε το νέο Δ.Σ. της Κιβωτού του Κόσμου - Νέα επικεφαλής η οικονομολόγος Αλεξάνδρα Μαρτίνου - Ξεκινά οικονομικός 

έλεγχος προσώπων της οργάνωσης από την Αρχή για το Ξέπλυμα Μαύρου Χρήματος
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Ηθικές Διαψεύσεις και Κρίση 

Εμπιστοσύνης



Στα χαμηλότερα επίπεδα του εκλογικού κύκλου η κοινωνική και 

πολιτική εμπιστοσύνη
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Η πολύχρονη πανδημική κρίση φαίνεται πως έχει διαταράξει τις ατομικές συμπεριφορές σε βαθμό επικίνδυνο όχι μόνο για την κοινωνική συνοχή

αλλά και για το αίσθημα της ύπαρξης κοινά αποδεκτών απαραβίαστων ηθικών κανόνων. Για άλλη μια φορά, η ειδησεογραφία των ημερών της

έρευνας πεδίου (από 18 έως 22/11) μονοπωλήθηκε από συγκλονιστικές αποκαλύψεις για μια φιλανθρωπική οργάνωση η οποία εθεωρείτο

πρότυπο προσφοράς και κοινωνικού έργου προς τα εγκαταλελειμμένα παιδιά, και μάλιστα μια φιλανθρωπική οργάνωση με επικεφαλής έναν

προβεβλημένο για το κοινωνικό του έργο, ιερέα. Αποτέλεσμα είναι η κάμψη της κοινωνικής εμπιστοσύνης (δεν μπορείς να εμπιστευτείς ούτε τον

διπλανό σου…), η οποία με μέση τιμή 5.5 στην κλίμακα 0 έως 10 σημειώνει τη χαμηλότερη τιμή της τελευταίας τετραετίας.

Ταυτόχρονα, βέβαια, παραμένει στη δημόσια ατζέντα το ζήτημα των υποκλοπών/παρακολουθήσεων που προκαλεί πολώσεις και

αντισυσπειρώσεις, ενώ επηρεάζει αρνητικά και την πολιτική εμπιστοσύνη, η οποία με μέση τιμή 3.9 επίσης σημειώνει τη χαμηλότερη τιμή της σε

ολόκληρη τη μετεκλογική περίοδο.



Το οικονομικό κλίμα (1)
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Κατά τα λοιπά, η κοινωνική ατζέντα δεν έχει αλλάξει. Η Οικονομία, και ειδικότερα η Ακρίβεια, κυριαρχούν στις έγνοιες των ανθρώπων. Ωστόσο,

ο δείκτης οικονομικού κλίματος των νοικοκυριών δείχνει σημάδια βελτίωσης συγκριτικά με τον Οκτώβριο και κινείται στο -43 παρουσιάζοντας

βελτίωση 8 ποσοστιαίων μονάδων (από το -51 του Οκτωβρίου). Βέβαια, η επίδοση αυτή παραμένει χαμηλή και κάθε άλλο παρά αποτυπώνει ένα

κλίμα οικονομικής αισιοδοξίας. Επιπλέον, η ανάλυσή της με βάση τη θέση στην απασχόληση των ερωτώμενων, δείχνει ότι σχετίζεται κυρίως με

μία ανάκαμψη μεταξύ των Συνταξιούχων και άρα μάλλον οφείλεται σε εξαγγελίες για βελτίωση των συντάξεων παρά σε βελτίωση της αγοράς

συνολικά. Ωστόσο, και σε αυτό το πεδίο, στο οποίο κατεξοχήν η Κυβέρνηση κρίνεται για την αντιμετώπιση της Ακρίβειας, παρατηρείται οριακή

βελτίωση των θετικών κρίσεων για την πολιτική της από το 18% του Οκτωβρίου στο 20% (ίσως αυτό να είναι το αποτέλεσμα του «καλαθιού του

νοικοκυριού»).

Για άλλη μια φορά σημειώνουμε ότι το πεδίο της εξωτερικής πολιτικής αναδεικνύεται σε προνομιακό πεδίο για τον Πρωθυπουργό, τουλάχιστον

μέχρι τώρα.

Ορισμένα στοιχεία της έρευνας που συνηγορούν σε αυτό είναι οι θετικές κρίσεις για το έργο της Κυβέρνησης:

• στην αμυντική θωράκιση της χώρας, που φτάνουν στο 64% (από το 61% του Οκτωβρίου)

• στην εξωτερική πολιτική, που φτάνουν στο 53% (3% πάνω από τον Οκτώβριο), αλλά και

• στις Ελληνοτουρκικές σχέσεις, στο 47% (από το 48% του Οκτωβρίου).



Το οικονομικό κλίμα (1)
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Η ατζέντα αυτή ενισχύει τη δημοφιλία του κ. Μητσοτάκη για πολλούς λόγους – ποτέ άλλοτε δεν είχαμε θετική αξιολόγηση Πρωθυπουργού λίγους

μήνες πριν το τέλος της τετραετίας πάνω από το 40%. Επιπλέον, ο Υπουργός Εξωτερικών της Κυβέρνησης κ. Δένδιας συνεχίζει να θεωρείται με

διαφορά ο πλέον επιτυχημένος Υπουργός της (με 36% αυθόρμητες αναφορές).

Ωστόσο, η εξωτερική πολιτική -όπως έχουμε και άλλοτε σημειώσει- δεν πρέπει και δεν προσφέρεται για τη διαμόρφωση μακροπρόθεσμων

εσωτερικών κομματικών συσχετισμών. Τίποτα δεν αποκλείει την επιδείνωση του διεθνούς ορίζοντα, και ειδικότερα στην περιοχή μας, με τον

πόλεμο στην Ουκρανία να είναι ακόμη σε εξέλιξη.

Στις αδυναμίες της Κυβερνητικής πολιτικής, εκτός από την αντιμετώπιση της Ακρίβειας, σημειώνουμε και την αδυναμία αντιμετώπισης της

διαφθοράς, αλλά και τα εργασιακά και την εγκληματικότητα.

Χαμηλή είναι επίσης και η επίδοσή της στην «προστασία των ατομικών δικαιωμάτων» όπου οι θετικές κρίσεις ανέρχονται στο 30% και κινούνται

σαφώς κάτω του 39% που είναι η συνολική θετική της αξιολόγηση – στοιχείο που πιθανόν συνδέεται με τις εξελίξεις στο ζήτημα των

παρακολουθήσεων/υποκλοπών.



Το κομματικό τοπίο
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Το κομματικό τοπίο παραμένει σχεδόν αμετάβλητο ως προς το βασικά του χαρακτηριστικά.

Η Νέα Δημοκρατία έχει ένα καθαρό προβάδισμα της τάξεως των 8 ποσοστιαίων μονάδων στην πρόθεση ψήφου από τον ΣΥΡΙΖΑ (28,9% έναντι

20,9%) το οποίο οφείλεται κυρίως στον οικονομικά μη-ενεργό πληθυσμό (Νοικοκυρές και Συνταξιούχους). Η δυνατότητα της να ελέγχει τις

πολιτικές πρωτοβουλίες τη βοηθά να αντιμετωπίζει κρίσεις που μέχρι τώρα δεν φαίνεται να έχουν ένα μονιμότερο αρνητικό αποτύπωμα στην

εικόνα της. Βέβαια η εποχή της πλήρους κυριαρχίας της (πρώτη περίοδος της πανδημίας) έχει παρέλθει. Θυμίζουμε ότι κάποια στιγμή (την Άνοιξη

του 2020) έφτασε να έχει πρόθεση ψήφου 42,5%.

Ο ΣΥΡΙΖΑ αυξάνει σταδιακά αλλά αργόσυρτα τις δυνάμεις του και πλέον στην εκτίμηση ψήφου κινείται πάνω από το 26%. Συνεχίζει όμως να

υπολείπεται του ποσοστού που κατέγραψε στις Βουλευτικές εκλογές του 2019.

Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής χάνει σταδιακά την αρχική του δυναμική μετά την εκλογή του Ν. Ανδρουλάκη στην ηγεσία του αν και στην εκτίμηση

ψήφου παραμένει στα επίπεδα του 14%-15%. Ωστόσο η σταδιακή πόλωση λόγω των επερχόμενων εκλογών (που σημαίνει και άνοδο των

συσπειρώσεων των ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ) δείχνει να του δημιουργεί προβλήματα γιατί περιορίζει τις εισροές που κατέγραφε λίγους μήνες πριν.

Δεν υπάρχουν ιδιαίτερες παρατηρήσεις για τα μικρότερα κοινοβουλευτικά κόμματα. Συνεχίζουν να δείχνουν ικανά να διατηρήσουν την

κοινοβουλευτική τους παρουσία και μάλιστα να κινηθούν μάλλον ανοδικά παρά πτωτικά.



Εν κατακλείδι
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Για πρώτη φορά μετά από δύο-δυόμιση χρόνια, το ποσοστό όσων δηλώνουν ότι προτιμούν αυτοδύναμη Κυβέρνηση ξεπερνά το 50% και

ανέρχεται στο 51%. Θεωρούμε ότι αν διατηρηθεί αυτή η δεξαμενή σε αυτά τα επίπεδα, θα πριμοδοτήσει ισχυρά το μόνο κόμμα που τάσσεται

υπέρ και ζητά αυτοδυναμία, δηλαδή τη Νέα Δημοκρατία έστω και σε δεύτερη εκλογική αναμέτρηση.

Ειδικά στον χώρο της Κεντροδεξιάς και της Δεξιάς τα αντίστοιχα ποσοστά υπέρ της αυτοδυναμίας ανέρχονται στο 78% και 79%.

Αντίθετα, στο χώρο της Αριστεράς και της Κεντροαριστεράς, η πλειοψηφία επιθυμεί Κυβερνήσεις συνεργασίας σε ποσοστά 66% και 69%.

Και τέλος, στο χώρο όσων αυτοτοποθετούνται στο Κέντρο η εικόνα εμφανίζει μια ισορροπία (50%-49%).

Επομένως, οι πολιτικές δυνάμεις που ζητούν Κυβερνήσεις συνεργασίας, έχουν ένα διπλό πρόβλημα να λύσουν: πριν περιγράψουν τα σχήματα

διακυβέρνησης που θεωρούν λειτουργικά θα πρέπει να πείσουν ότι και το μοντέλο που προτείνουν (Κυβερνήσεις συνεργασίας) μπορεί να είναι

πιο αποδοτικό για τη χώρα και τους πολίτες.

Μπορούν να τα καταφέρουν; Η εκλογική τους επιρροή θα επικαθοριστεί σε μεγάλο βαθμό από τις απαντήσεις που θα δοθούν στο αμέσως

επόμενο ολιγόμηνο διάστημα πριν τις κάλπες.

Με  εκτίμηση,

Στράτος Φαναράς

Πρόεδρος & Διευθύνων Σύμβουλος

Metron Analysis S.A.



Το Γενικό Κλίμα



Η πορεία της χώρας
‘Κατά τη γνώμη σας η χώρα μας αυτή την περίοδο κινείται προς τη σωστή ή προς τη λάθος 

κατεύθυνση;’
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Προσωπική κατάσταση σε σχέση με ένα χρόνο πριν
‘Εσείς προσωπικά σε σύγκριση με ένα χρόνο πριν, θα λέγατε ότι είστε σε καλύτερη, στην ίδια ή 

σε χειρότερη θέση;’
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Διαχρονικά στοιχεία

Σε καλύτερη Σε χειρότερη
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36
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33
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51

31

51

57
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40
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68

57

48

26

65

62

45

39

43

62

1

Σύνολο

Generation Z (17-25 ετών)

Millennials (26-41 ετών)

Generation X (42-57 ετών)

Boomers (58-76 ετών)

Silent (77+ ετών)

Αγροτική τάξη

Εργατική τάξη

Μικρομεσαίοι

Μεσαία τάξη

Ανώτερη τάξη

Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Ανάλυση

Σε καλύτερη Στην ίδια Σε χειρότερη ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων
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Ακρίβεια

Οικονομία

Εξωτερική πολιτική-Πόλεμος

Ενεργειακή κρίση

Πολιτικοί-Πολιτικό σύστημα

Ανεργία

Διαφθορά

Ιατρική περίθαλψη-Πανδημία κορωνοϊού

Προσφυγικό/Μεταναστευτικό

Εγκληματικότητα

Έλλειψη επενδύσεων/Υποανάπτυξη

Άλλο 

ΔΓ/ΔΑ

Σύνολο

62%

Σημαντικότερο πρόβλημα της χώρας
‘Ποιο νομίζετε ότι  είναι το σημαντικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει σήμερα η χώρα μας;’

αυθόρμητες αναφορές 

14

Αυθόρμητες αναφορές με ποσοστό πάνω από 1%. 

Αναφέρθηκαν με ποσοστό κάτω του 1% η διεθνής 

εξάρτηση, το ασφαλιστικό/συνταξιοδοτικό, η παιδεία

η έλλειψη κοινωνικής πολιτικής, η κρίση αξιών, η 

φορολογία, η κλιματική αλλαγή, ο Δημόσιος τομέας, 

το δημογραφικό κ.α.



Σημαντικότερο πρόβλημα χώρας
Διαχρονικά στοιχεία

15
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-22
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22

Οκτ

-22

Νοε

-22

Οικονομία/Ακρίβεια 40 42 38 28 25 25 13 31 41 40 28 27 21 24 32 28 27 27 31 30 30 40 28 30 32 56 65 66 63 66 57 61 62

Εξωτερική 

πολιτική-Πόλεμος
11 5 4 3 19 9 7 2 6 7 11 20 4 7 6 4 3 3 3 3 6 6 3 2 2 4 4 4 5 8 8 8 7

Ενεργειακή κρίση - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1 2 3 6 3 11 8 6

Πολιτικοί-Πολιτικό 

σύστημα
11 9 5 5 5 4 3 2 3 4 4 3 5 5 5 6 11 5 5 8 9 7 6 6 5 6 5 6 4 5 5 4 6

Ανεργία 18 17 20 14 14 13 5 9 14 16 9 7 7 6 8 8 7 7 11 8 8 9 8 10 9 7 6 6 6 5 6 5 5

Διαφθορά 1 1 1 * * * * * * * * * * * * * * * * * 1 1 1 2 2 1 2 1 2 1 * 1 2

Πανδημία 

κορωνοϊού-Ιατρική 

περίθαλψη
1 1 2 1 1 1 49 40 20 14 33 31 54 50 42 43 37 49 34 36 30 20 38 36 34 11 6 3 2 2 2 1 1

Προσφυγικό/

Μεταναστευτικό
1 3 8 33 21 32 16 8 7 9 7 3 2 2 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2 3 1 1 * 1 1 2 2 1

Εγκληματικότητα 1 1 3 2 2 2 * * * * * * * * * * * * 2 * * 1 1 1 * 1 * 1 * * 1 2 1

Έλλειψη 

επενδύσεων/

Υπανάπτυξη
2 4 3 1 1 1 * * 1 * * * * * * * * * * * * 1 * * * 1 * * * * * * 1

Κρίση αξιών 4 4 2 1 2 2 * * * * * * * * * * 2 * 1 1 1 1 1 1 * 1 * 1 * * * 1 *

Παιδεία 1 4 3 3 1 2 1 1 * 1 2 2 1 1 2 1 1 1 2 1 1 3 1 2 2 2 1 * 2 1 1 1 *

Δημογραφικό 1 2 2 1 1 * * * * * * * * * * * * * 1 1 1 1 1 * 1 1 * * 1 1 * 1 *

Φορολογία 2 1 1 1 1 * * * * * * * * * * * * * * * * * 1 * * * * * * 1 * * *

Έλλειψη 

κοινωνικής 

πολιτική;
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 1 * * * * *

Δημόσιος Τομέας 1 * 1 1 * * * * 1 * * * * * * 1 * * * * * 1 1 1 * * * * * * * * *

Άλλο 4 5 5 5 6 8 5 6 6 7 5 6 5 5 4 7 10 6 7 9 9 6 6 7 8 5 6 7 7 5 7 4 7



Σημαντικότερο πρόβλημα χώρας
ανά ψήφο στις Βουλευτικές εκλογές 19

16

Σύνολο

Ψήφος στις Βουλευτικές εκλογές 2019

ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ** ΛΟΙΠΑ ΆΛΛΟ***

Ακρίβεια 33 37 34 41 27 33 28

Οικονομία 29 25 38 24 34 31 26

Εξωτερική πολιτική-Πόλεμος 7 12 3 12 3 4 6

Ενεργειακή κρίση 6 7 4 5 2 5 7

Πολιτικοί-Πολιτικό σύστημα 6 2 7 5 5 8 7

Ανεργία 5 4 4 1 16 5 7

Διαφθορά 2 1 1 * 2 4 3

Ιατρική περίθαλψη-Πανδημία 

κορωνοϊού
1 1 1 * 2 * 2

Προσφυγικό/Μεταναστευτικό 1 2 * 2 * * 1

Εγκληματικότητα 1 2 1 3 * * 1

Έλλειψη 

επενδύσεων/Υποανάπτυξη
1 * * 3 * 5 1

Άλλο 7 7 7 2 8 6 10

Κανένα * * 1 * 2 * 1

ΔΓ/ΔΑ 1 1 * * * * 1

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

*** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν



Σημαντικότερο πρόβλημα χώρας
ανά πολιτική αυτοτοποθέτηση

17

Σύνολο

Πολιτική αυτοτοποθέτηση

Αριστεροί
Κεντρο-

αριστεροί
Κεντρώοι

Κεντρο-

δεξιοί
Δεξιοί Τίποτα (αυθ.)

Ακρίβεια 33 33 39 39 34 18 28

Οικονομία 29 34 27 26 25 35 34

Εξωτερική πολιτική-Πόλεμος 7 4 4 7 10 15 4

Ενεργειακή κρίση 6 2 5 5 13 6 3

Πολιτικοί-Πολιτικό σύστημα 6 7 6 7 2 3 10

Ανεργία 5 8 6 4 2 6 7

Διαφθορά 2 2 2 2 * 2 3

Ιατρική περίθαλψη-Πανδημία 

κορωνοϊού
1 1 2 * 1 1 2

Προσφυγικό/Μεταναστευτικό 1 * 1 1 1 3 1

Εγκληματικότητα 1 2 * 1 2 2 1

Έλλειψη 

επενδύσεων/Υποανάπτυξη
1 * * 2 * 4 1

Άλλο 7 7 9 6 9 6 7

Κανένα * 1 1 1 * * 1

ΔΓ/ΔΑ 1 * * 1 * 1 *

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Σημαντικότερο πρόβλημα χώρας
ανά φύλο και γενιές

18

Σύνολο

Φύλο Γενιές

Άνδρες Γυναίκες
Generation Z 

(17-25 ετών)

Millennials 

(26-41 ετών)

Generation X 

(42-57 ετών)

Boomers 

(58-76 ετών)

Silent 

(77+ ετών)

Ακρίβεια 33 32 34 34 42 34 27 20

Οικονομία 29 26 32 18 27 32 33 30

Εξωτερική πολιτική-Πόλεμος 7 9 5 5 2 4 13 22

Ενεργειακή κρίση 6 7 4 6 4 7 6 5

Πολιτικοί-Πολιτικό σύστημα 6 7 4 5 6 6 4 11

Ανεργία 5 4 6 12 6 3 4 3

Διαφθορά 2 2 2 3 2 2 2 *

Ιατρική περίθαλψη-Πανδημία 

κορωνοϊού
1 * 2 2 1 1 1 *

Προσφυγικό/Μεταναστευτικό 1 2 1 1 1 1 2 *

Εγκληματικότητα 1 * 2 1 1 1 1 *

Έλλειψη 

επενδύσεων/Υποανάπτυξη
1 2 * * 1 2 1 *

Άλλο 7 8 7 13 6 7 7 2

Κανένα * 1 * * 1 * * *

ΔΓ/ΔΑ 1 * 1 * * * * 8

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Σημαντικότερο πρόβλημα χώρας
ανά εκπαιδευτικό επίπεδο και υποκειμενική κοινωνική ένταξη

19

Σύνολο

Εκπαιδευτικό επίπεδο Υποκειμενική κοινωνική ένταξη

Βασική Μέση
Ανώτερη/

Ανώτατη
Αγροτική Εργατική Μικρομεσαίοι Μέση Ανώτερη

Ακρίβεια 33 26 32 35 20 36 32 36 25

Οικονομία 29 39 31 26 37 28 32 27 30

Εξωτερική πολιτική-

Πόλεμος
7 6 6 8 11 2 5 9 8

Ενεργειακή κρίση 6 7 6 6 3 6 6 7 4

Πολιτικοί-Πολιτικό 

σύστημα
6 7 4 6 6 9 5 5 3

Ανεργία 5 5 6 4 7 6 4 5 10

Διαφθορά 2 1 2 2 * 2 2 2 1

Ιατρική περίθαλψη-

Πανδημία κορωνοϊού
1 3 1 1 1 1 2 1 *

Προσφυγικό/

Μεταναστευτικό
1 2 1 1 1 3 1 1 *

Εγκληματικότητα 1 * 1 1 * 1 1 1 3

Έλλειψη 

επενδύσεων/Υποανάπτυξη
1 * 1 1 5 * 1 * 1

Άλλο 7 4 8 8 7 6 8 6 13

Κανένα * * 1 * 2 * * * 3

ΔΓ/ΔΑ 1 2 * * * 1 * * *

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Σημαντικότερο πρόβλημα χώρας
ανά περιοχή

20

Σύνολο

Περιοχή

Αττική Μακεδονία/Θράκη Ήπειρος/Ιόνιο
Θεσσαλία/

Στερεά

Πελοπόννησος/

Δυτική Ελλάδα

Κρήτη/Νησιά 

Αιγαίου

Ακρίβεια 33 33 30 37 35 36 32

Οικονομία 29 29 29 20 30 32 30

Εξωτερική πολιτική-Πόλεμος 7 7 7 10 8 5 7

Ενεργειακή κρίση 6 5 7 7 6 6 5

Πολιτικοί-Πολιτικό σύστημα 6 5 8 6 4 5 4

Ανεργία 5 6 4 3 6 7 2

Διαφθορά 2 2 3 * 1 1 1

Ιατρική περίθαλψη-Πανδημία 

κορωνοϊού
1 1 1 1 3 1 1

Προσφυγικό/Μεταναστευτικό 1 1 1 * * * 4

Εγκληματικότητα 1 1 1 2 1 1 *

Έλλειψη 

επενδύσεων/Υποανάπτυξη
1 1 * 6 1 * 2

Άλλο 7 9 7 7 6 5 10

Κανένα * * * * * * 2

ΔΓ/ΔΑ 1 1 1 * * * 1

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Εντυπώσεις από το έργο της Κυβέρνησης ανά τομέα

21

75
64 64

53
47

43 42 37 36 35 31 30 26 25 25 25 23 20 18

12

12 11

13

12
15 15

11 17 14
14 15

13 14 11 13
12

13
12

12

18 21
30 38 40

33 51 42 48 52 52
57 59 63 61

60 64 67

1 6 4 4 3 2
10

1 5 3 3 3 4 2 1 1 5 3 3

Στην προσέλκυση 
τουρισμού

Στον ψηφιακό 
μετασχηματισμό του 

κράτους

Στην αμυντική 
θωράκιση της χώρας

Στην εξωτερική 
πολιτική

Στις 
Ελληνοτουρκικές 

σχέσεις

Στις υποδομές 
(αυτοκίνητοδρομοι, 
μετρό, αεροδρόμια 

κτλ)

Στην προσέλκυση 
επενδύσεων

Στην δημόσια υγεία-
κορονοϊό

Στο περιβάλλον Στο μεταναστευτικό Στην αντιμετώπιση 
των φυσικών 
καταστροφών

Στην προστασία των 
ατομικών 

δικαιωμάτων

Στην παιδεία Στη φορολογική 
πολιτική

Στην οικονομία Στην 
εγκληματικότητα 

Στα εργασιακά 
θέματα

Στην αντιμετώπιση 
του πληθωρισμού

Στην αντιμετώπιση 
της διαφθοράς

Σύνολο

Μάλλον θετικές Ούτε-ούτε  (αυθ.) Μάλλον αρνητικές ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

63

Ισοζύγιο

46 43 23 9 3 9 -14 -6 -13 -21 -22 -31 -34 -38 -36 -37 -44 -49



Εντυπώσεις από το έργο της Κυβέρνησης ανά τομέα
Διαχρονικά στοιχεία-Μάλλον θετικές

22
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21
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-22

Φεβ

-22

Μαρ

-22

Απρ

-22

Μάι

-22

Ιουν

-22

Σεπ

-22

Οκτ

-22

Νοε

-22

Στην προσέλκυση 

τουρισμού
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 63 56 60 69 68 77 78 75

Στον ψηφιακό 

μετασχηματισμό του 

κράτους
- - - - - - 74 73 72 65 66 64 67 68 65 66 69 71 71 67 67 67 65 66 62 62 61 65 62 65 63 64

Στην αμυντική 

θωράκιση της χώρας
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 61 54 54 59 56 61 61 64

Στην εξωτερική 

πολιτική
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 60 58 54 53 49 39 38 48 45 50 50 53

Στις Ελληνοτουρκικές 

σχέσεις
31 28 40 38 33 61 60 52 51 51 46 47 43 49 50 48 62 59 53 45 53 53 51 51 46 37 35 40 42 47 48 47

Στις υποδομές 

(αυτοκινητόδρομοι, 

μετρό, αεροδρόμια, 

κτλ)

- - - - - - 43 41 42 35 40 44 41 41 36 39 40 41 42 39 31 31 33 32 28 30 30 38 39 41 49 43

Στην προσέλκυση 

επενδύσεων
53 56 50 51 51 44 43 43 43 38 45 43 41 39 38 36 39 41 46 44 45 44 42 41 39 34 33 40 38 41 44 42

Στη δημόσια υγεία -

κορωvοϊό
41 40 39 37 40 86 87 84 82 56 61 50 49 55 51 43 47 50 49 42 42 33 33 33 32 33 33 37 37 35 35 37

Στο περιβάλλον 44 47 49 45 50 52 54 49 48 40 46 47 45 49 44 46 50 43 42 34 33 35 34 34 35 34 34 38 34 36 36 36

Στο μεταναστευτικό 25 20 23 16 15 51 40 40 35 30 34 34 40 37 34 37 39 38 38 39 37 37 36 31 30 33 31 34 33 34 37 35

Στην αντιμετώπιση των 

φυσικών καταστροφών
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - 27 28 28 26 31 18 23 23 24 22 30 28 31

Στην προστασία των 

ατομικών δικαιωμάτων
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 30

Στην παιδεία 49 45 43 38 35 49 52 45 37 28 30 32 31 33 30 27 30 31 33 30 26 27 25 26 25 24 23 23 25 27 27 26

Στη φορολογική 

πολιτική
62 62 56 56 53 48 46 46 42 42 48 40 39 41 40 39 42 39 34 39 34 29 28 25 26 21 22 26 26 29 26 25

Στην οικονομία 53 53 50 52 47 53 45 42 39 37 39 36 35 34 33 30 31 36 35 35 32 31 28 27 22 21 21 23 23 25 25 25

Στην εγκληματικότητα 52 52 51 45 47 57 60 56 51 50 47 47 51 48 45 38 35 28 35 31 26 22 23 28 22 27 27 24 22 21 20 25

Στα εργασιακά θέματα 44 39 41 40 37 43 40 37 30 29 31 30 25 27 26 24 26 27 24 23 23 22 20 21 22 18 18 23 22 22 23 23

Στην αντιμετώπιση του 

πληθωρισμού
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 17 17 15 17 16 18 18 20

Στην αντιμετώπιση της 

διαφθοράς
- - - - - - - - 35 33 34 36 33 36 31 30 28 28 27 25 23 22 23 21 19 20 20 19 19 17 18 18



Εντυπώσεις από το έργο της Κυβέρνησης ανά τομέα
ανά ψήφο στις Βουλευτικές εκλογές 19

23

Μάλλον θετικές

Σύνολο

Ψήφος στις Βουλευτικές εκλογές 2019

ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ** ΛΟΙΠΑ ΆΛΛΟ***

Στην προσέλκυση τουρισμού 75 88 70 85 74 66 68
Στον ψηφιακό μετασχηματισμό του 

κράτους
64 76 60 84 46 63 55

Στην αμυντική θωράκιση της χώρας 64 83 53 76 46 52 57

Στην εξωτερική πολιτική 53 79 38 77 46 38 42

Στις Ελληνοτουρκικές σχέσεις 47 72 35 66 30 37 36
Στις υποδομές (αυτοκίνητοδρομοι, 

μετρό, αεροδρόμια κτλ)
43 63 29 47 30 32 39

Στην προσέλκυση επενδύσεων 42 64 28 54 38 28 35

Στην δημόσια υγεία-κορονοϊό 37 61 21 44 18 24 32

Στο περιβάλλον 36 56 24 37 20 29 30

Στο μεταναστευτικό 35 58 23 50 29 18 28
Στην αντιμετώπιση των φυσικών 

καταστροφών
31 57 17 35 14 17 25

Στην προστασία των ατομικών 

δικαιωμάτων
30 53 15 40 7 18 25

Στην παιδεία 26 45 10 38 18 18 23

Στη φορολογική πολιτική 25 46 15 30 11 18 18

Στην οικονομία 25 51 8 37 11 16 17

Στην εγκληματικότητα 25 41 14 35 26 16 19

Στα εργασιακά θέματα 23 40 10 24 4 23 19

Στην αντιμετώπιση του πληθωρισμού 20 40 9 25 6 5 15

Στην αντιμετώπιση της διαφθοράς 18 36 6 19 4 8 15

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

*** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν



Εντυπώσεις από το έργο της Κυβέρνησης ανά τομέα
ανά πολιτική αυτοτοποθέτηση

24

Μάλλον θετικές

Σύνολο

Πολιτική αυτοτοποθέτηση

Αριστεροί
Κεντρο-

αριστεροί
Κεντρώοι

Κεντρο-

δεξιοί
Δεξιοί Τίποτα (αυθ.)

Στην προσέλκυση τουρισμού 75 60 69 79 89 80 63
Στον ψηφιακό μετασχηματισμό του 

κράτους
64 44 64 71 78 67 51

Στην αμυντική θωράκιση της χώρας 64 35 59 68 85 71 55

Στην εξωτερική πολιτική 53 23 47 60 77 67 31

Στις Ελληνοτουρκικές σχέσεις 47 23 41 46 74 62 33
Στις υποδομές (αυτοκίνητοδρομοι, 

μετρό, αεροδρόμια κτλ)
43 29 34 41 67 58 24

Στην προσέλκυση επενδύσεων 42 23 30 45 65 58 23

Στην δημόσια υγεία-κορονοϊό 37 12 26 39 61 54 26

Στο περιβάλλον 36 15 25 38 56 48 27

Στο μεταναστευτικό 35 13 29 36 65 38 23
Στην αντιμετώπιση των φυσικών 

καταστροφών
31 9 20 36 56 43 15

Στην προστασία των ατομικών 

δικαιωμάτων
30 8 15 35 50 45 19

Στην παιδεία 26 9 15 26 47 43 16

Στη φορολογική πολιτική 25 13 15 22 51 36 15

Στην οικονομία 25 3 11 26 52 43 13

Στην εγκληματικότητα 25 11 18 29 40 36 9

Στα εργασιακά θέματα 23 5 10 20 47 35 18

Στην αντιμετώπιση του πληθωρισμού 20 4 8 20 37 37 13

Στην αντιμετώπιση της διαφθοράς 18 4 4 18 36 35 13

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Εντυπώσεις από το έργο της Κυβέρνησης ανά τομέα
ανά φύλο και γενιές

25

Μάλλον θετικές

Σύνολο

Φύλο Γενιές

Άνδρες Γυναίκες
Generation Z (17-

25 ετών)

Millennials 

(26-41 ετών)

Generation X 

(42-57 ετών)

Boomers 

(58-76 ετών)

Silent 

(77+ ετών)

Στην προσέλκυση τουρισμού 75 75 74 64 61 76 87 96

Στον ψηφιακό μετασχηματισμό του κράτους 64 68 61 48 61 70 67 70

Στην αμυντική θωράκιση της χώρας 64 70 57 48 49 66 77 93

Στην εξωτερική πολιτική 53 58 48 39 38 55 65 81

Στις Ελληνοτουρκικές σχέσεις 47 52 43 35 31 52 58 71
Στις υποδομές (αυτοκίνητοδρομοι, μετρό, 

αεροδρόμια κτλ)
43 45 40 38 32 40 52 70

Στην προσέλκυση επενδύσεων 42 45 38 32 33 41 50 64

Στην δημόσια υγεία-κορονοϊό 37 36 38 28 26 35 47 69

Στο περιβάλλον 36 34 38 25 29 38 42 47

Στο μεταναστευτικό 35 39 31 17 23 36 49 57
Στην αντιμετώπιση των φυσικών 

καταστροφών
31 29 33 19 17 31 46 54

Στην προστασία των ατομικών δικαιωμάτων 30 30 30 19 20 30 42 45

Στην παιδεία 26 28 24 19 18 23 35 55

Στη φορολογική πολιτική 25 29 21 13 16 23 37 49

Στην οικονομία 25 29 21 15 14 24 35 55

Στην εγκληματικότητα 25 26 24 12 19 26 32 36

Στα εργασιακά θέματα 23 25 21 14 16 24 29 35

Στην αντιμετώπιση του πληθωρισμού 20 21 19 12 11 19 27 47

Στην αντιμετώπιση της διαφθοράς 18 17 19 7 12 18 26 30

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Εντυπώσεις από το έργο της Κυβέρνησης ανά τομέα
ανά εκπαιδευτικό επίπεδο και υποκειμενική κοινωνική ένταξη

26

Μάλλον θετικές

Σύνολο

Εκπαιδευτικό επίπεδο Υποκειμενική κοινωνική ένταξη

Βασική Μέση
Ανώτερη/

Ανώτατη
Αγροτική Εργατική Μικρομεσαίοι Μέση Ανώτερη

Στην προσέλκυση τουρισμού 75 93 74 72 80 68 67 81 80

Στον ψηφιακό μετασχηματισμό του κράτους 64 50 59 71 61 50 61 71 70

Στην αμυντική θωράκιση της χώρας 64 79 65 60 66 55 56 71 63

Στην εξωτερική πολιτική 53 61 51 53 57 38 48 59 56

Στις Ελληνοτουρκικές σχέσεις 47 52 46 48 52 32 42 54 54
Στις υποδομές (αυτοκίνητοδρομοι, μετρό, 

αεροδρόμια κτλ)
43 50 39 44 39 29 35 50 58

Στην προσέλκυση επενδύσεων 42 38 36 47 37 25 31 51 56

Στην δημόσια υγεία-κορονοϊό 37 54 36 35 38 27 31 40 60

Στο περιβάλλον 36 49 35 34 47 25 29 40 49

Στο μεταναστευτικό 35 41 32 37 30 21 30 40 51

Στην αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών 31 39 30 31 38 18 25 36 42

Στην προστασία των ατομικών δικαιωμάτων 30 36 29 30 29 18 22 36 48

Στην παιδεία 26 39 27 24 36 13 20 31 37

Στη φορολογική πολιτική 25 33 24 25 28 12 17 31 39

Στην οικονομία 25 27 22 28 27 11 17 31 39

Στην εγκληματικότητα 25 27 22 27 27 10 17 32 41

Στα εργασιακά θέματα 23 28 21 23 29 12 16 27 36

Στην αντιμετώπιση του πληθωρισμού 20 29 20 18 23 10 16 23 31

Στην αντιμετώπιση της διαφθοράς 18 20 19 17 23 10 12 22 27

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Εντυπώσεις από το έργο της Κυβέρνησης ανά τομέα
ανά περιοχή

27

Μάλλον θετικές

Σύνολο

Περιοχή

Αττική Μακεδονία/Θράκη Ήπειρος/Ιόνιο
Θεσσαλία/

Στερεά

Πελοπόννησος/

Δυτική Ελλάδα

Κρήτη/Νησιά 

Αιγαίου

Στην προσέλκυση τουρισμού 75 80 71 70 79 68 71
Στον ψηφιακό μετασχηματισμό του 

κράτους
64 71 58 61 64 63 62

Στην αμυντική θωράκιση της χώρας 64 67 62 56 63 58 65

Στην εξωτερική πολιτική 53 57 49 42 56 49 54

Στις Ελληνοτουρκικές σχέσεις 47 50 47 35 44 48 51
Στις υποδομές (αυτοκίνητοδρομοι, μετρό, 

αεροδρόμια κτλ)
43 53 33 38 39 46 36

Στην προσέλκυση επενδύσεων 42 48 37 37 42 38 38

Στην δημόσια υγεία-κορονοϊό 37 42 36 32 35 36 31

Στο περιβάλλον 36 37 37 25 33 35 37

Στο μεταναστευτικό 35 37 31 40 35 31 41
Στην αντιμετώπιση των φυσικών 

καταστροφών
31 34 30 24 29 33 28

Στην προστασία των ατομικών 

δικαιωμάτων
30 31 29 25 33 27 30

Στην παιδεία 26 28 24 30 27 26 24

Στη φορολογική πολιτική 25 29 23 23 21 26 24

Στην οικονομία 25 29 25 24 22 18 24

Στην εγκληματικότητα 25 27 23 30 25 22 26

Στα εργασιακά θέματα 23 23 23 22 23 18 24

Στην αντιμετώπιση του πληθωρισμού 20 20 18 14 21 18 24

Στην αντιμετώπιση της διαφθοράς 18 19 17 17 22 20 12

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Εντυπώσεις από το έργο της Κυβέρνησης ανά τομέα
ανά θέση στην απασχόληση

28

Μάλλον θετικές

Σύνολο

Θέση στην απασχόληση

Ελεύθεροι επαγγελματίες/

Εργοδότες

Γεωργοί/

Κτηνοτρόφοι**
Μισθωτοί Δ.Τ. Μισθωτοί Ι.Τ. Άνεργοι

Σπουδαστές/

Φοιτητές
Συνταξιούχοι Νοικοκυρές

Στην προσέλκυση τουρισμού 75 72 69 80 67 69 69 88 82
Στον ψηφιακό μετασχηματισμό του 

κράτους
64 68 49 75 64 51 52 67 67

Στην αμυντική θωράκιση της χώρας 64 61 58 69 56 54 46 81 67

Στην εξωτερική πολιτική 53 49 42 57 49 40 40 67 63

Στις Ελληνοτουρκικές σχέσεις 47 48 49 48 42 32 40 61 53
Στις υποδομές (αυτοκίνητοδρομοι, 

μετρό, αεροδρόμια κτλ)
43 40 29 42 40 40 34 55 42

Στην προσέλκυση επενδύσεων 42 40 38 49 38 30 33 51 48

Στην δημόσια υγεία-κορονοϊό 37 33 34 30 33 32 25 53 43

Στο περιβάλλον 36 33 44 35 33 33 26 41 50

Στο μεταναστευτικό 35 35 28 40 28 21 24 51 36
Στην αντιμετώπιση των φυσικών 

καταστροφών
31 27 32 29 23 26 19 49 43

Στην προστασία των ατομικών 

δικαιωμάτων
30 28 28 27 27 23 19 43 38

Στην παιδεία 26 22 41 18 20 20 18 41 39

Στη φορολογική πολιτική 25 26 20 21 20 24 13 38 27

Στην οικονομία 25 23 20 23 20 15 17 39 32

Στην εγκληματικότητα 25 21 32 27 22 24 13 33 21

Στα εργασιακά θέματα 23 23 19 22 18 20 17 29 32

Στην αντιμετώπιση του πληθωρισμού 20 17 20 16 15 16 15 31 25

Στην αντιμετώπιση της διαφθοράς 18 17 19 17 14 15 8 26 30

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Αξιολόγηση Κυβέρνησης
‘Και ποια είναι η εντύπωση σας για το έργο της Κυβέρνησης συνολικά; 

Θετική ή αρνητική;’

39

8

53

Θετική Ούτε-ούτε (αυθ.) Αρνητική
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Διαχρονικά στοιχεία

Θετική Αρνητική
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Σύνολο

ΝΔ

ΣΥΡΙΖΑ

ΚΙΝΑΛ

ΚΚΕ*

ΛΟΙΠΑ

ΆΛΛΟ**

Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Πολιτική προέλευση

Θετική Ούτε-ούτε (αυθ.) Αρνητική ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν/ΔΑ



Αξιολόγηση Πρωθυπουργού
‘Ποια είναι η γνώμη σας για τον τρόπο με τον οποίο ασκεί τα καθήκοντά του μέχρι στιγμής ο 

Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης; Θετική ή αρνητική;’
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Θετική Ούτε-ούτε (αυθ.) Αρνητική ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)
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Διαχρονικά στοιχεία

Θετική Αρνητική

44

78

17

62

11

36

36

9

23

50

78

67

30

5

4

4

7

10

6

6

4

6

5

6

3

7

50

17

80

31

80

56

56

85

71

45

16

30

63

1

1

1

2

2

1

1

1

Σύνολο

ΝΔ

ΣΥΡΙΖΑ

ΚΙΝΑΛ

ΚΚΕ*

ΛΟΙΠΑ

ΆΛΛΟ**

Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Πολιτική προέλευση

Θετική Ούτε-ούτε (αυθ.) Αρνητική ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν/ΔΑ



Αξιολόγηση Αξιωματικής Αντιπολίτευσης
‘Ποια είναι η εντύπωση σας για την Αξιωματική Αντιπολίτευση του ΣΥΡΙΖΑ; 

Θετική ή αρνητική;’
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Θετική Ούτε-ούτε (αυθ.) Αρνητική ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

Σύνολο
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Θετική Αρνητική
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Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Πολιτική προέλευση

Θετική Ούτε-ούτε (αυθ.) Αρνητική ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν/ΔΑ



Αξιολόγηση αρχηγού Αξιωματικής Αντιπολίτευσης
‘Ποια είναι η γνώμη σας για τον τρόπο με τον οποίο ασκεί τα καθήκοντά του μέχρι στιγμής ο 

αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης κ. Τσίπρας; Θετική ή αρνητική;’
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Θετική Ούτε-ούτε (αυθ.) Αρνητική ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)
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Διαχρονικά στοιχεία

Θετική Αρνητική
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2

1

1

2

7

Σύνολο

ΝΔ

ΣΥΡΙΖΑ

ΚΙΝΑΛ

ΚΚΕ*

ΛΟΙΠΑ

ΆΛΛΟ**

Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Πολιτική προέλευση

Θετική Ούτε-ούτε (αυθ.) Αρνητική ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν/ΔΑ
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16

6

5

4

4

3

2

2

2

2

1

1

1

10

26

13

Δενδιας Νίκος

Πιερρακάκης Κυριάκος

Γεωργιάδης Άδωνις

Κικίλιας Βασίλης

Σταϊκούρας Χρήστος

Χατζηδάκης Κωστής

Παναγιωτόπουλος Νίκος

Θεοδωρικάκος Παναγιώτης

Κεραμέως Νίκη

Βορίδης Μάκης

Καραμανλής Κώστας

Χαρδαλιάς Νίκος

Μιχαηλίδου Δόμνα

Αυγενάκης Λευτέρης

Άλλος

Κανένας

ΔΓ/ΔΑ

Σύνολο

Αυθόρμητες αναφορές με ποσοστό πάνω από 1%. 

Καλύτερος υπουργός της Κυβέρνησης
‘Ποιον θεωρείτε μέχρι τώρα καλύτερο υπουργό της Κυβέρνησης; Και ποιον άλλον;’

αυθόρμητες αναφορές 

33



Καλύτερος υπουργός της Κυβέρνησης
Διαχρονικά στοιχεία

34

Φεβ-
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Μαρ

-22
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22

Ιουν

-22

Σεπ-

22

Οκτ

-22

Νοε

-22

Δένδιας Νίκος 11 8 4 9 10 14 18 14 16 18 12 18 36 28 28 19 35 32 29 27 28 28 28 25 31 32 36

Πιερρακάκης 

Κυριάκος
1 * 5 5 5 8 5 7 10 9 9 11 11 12 15 14 16 16 16 15 14 15 14 17 17 15 16

Γεωργιάδης Άδωνις 7 8 8 9 9 7 6 7 8 7 6 5 5 6 6 6 7 5 5 6 5 4 5 4 5 5 6

Κικίλιας Βασίλης 8 20 22 18 16 13 13 15 15 14 13 15 11 13 13 9 6 5 5 4 6 4 6 6 6 6 5

Σταϊκούρας Χρήστος 5 5 5 5 5 4 4 6 4 4 3 5 3 3 3 4 2 3 2 4 2 2 2 3 4 3 4

Χατζηδάκης Κωστής 3 2 2 3 3 2 2 2 2 3 4 6 4 4 3 3 3 3 2 2 2 2 3 2 3 2 4

Παναγιωτόπουλος 

Νίκος
2 3 3 4 3 4 4 4 4 4 3 3 2 3 4 2 3 3 3 3 4 3 4 3 2 4 3

Θεοδωρικάκος 

Παναγιώτης
* 1 1 1 2 2 1 2 2 * * * * * * 1 1 1 1 2 2 2 2 1 2 2 2

Κεραμέως Νίκη 4 6 7 3 3 3 1 2 2 2 2 2 2 2 3 1 1 1 2 2 1 2 2 1 2 2 2

Βορίδης Μάκης 1 * * * * * 1 1 1 2 2 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1 1 2 2

Καραμανλής Κώστας 1 1 * * * * 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 2 2 2

Χαρδαλιάς Νίκος - - 4 4 3 3 2 2 2 2 3 1 * 3 * 3 3 3 2 2 3 3 2 3 2 2 1

Μιχαηλίδου Δόμνα * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 1
Αυγενάκης

Λευτέρης
* * * * * * * * * * * * * * * * 1 * 1 * 1 1 * 1 * * 1

Πλεύρης Θάνος * * * * * * * * * * * * * * * 1 1 1 1 2 2 1 1 1 2 1 *

Χρυσοχοΐδης 

Μιχάλης
19 17 11 12 11 10 12 10 10 9 13 8 7 7 7 3 2 1 1 1 1 1 * * 1 1 *

Σκρέκας Κώστας * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 1 * *

Μηταράκης

Παναγιώτης
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 1 * *

Γεραπετρίτης 

Γιώργος
1 1 2 1 1 * 1 * * * * * * * * * 1 * * * * * 1 * * * *

Πέτσας Στέλιος * * 1 * * * * * 1 * 1 * * * * * 1 * 1 * * * * * * * *

Άλλος 5 6 5 4 5 7 4 4 4 6 5 6 5 5 7 6 6 6 7 11 8 9 11 11 8 14 10

Κανένας 21 16 13 21 21 24 24 28 24 22 24 27 23 23 23 29 23 27 30 29 28 30 30 27 26 25 26

ΔΓ/ΔΑ 33 34 34 28 29 26 27 25 26 26 27 22 20 20 20 23 16 18 16 15 16 17 14 16 15 16 13



Καλύτερος υπουργός της Κυβέρνησης
ανά ψήφο στις Βουλευτικές εκλογές 19

35

Σύνολο

Ψήφος στις Βουλευτικές εκλογές 2019

ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ** ΛΟΙΠΑ ΆΛΛΟ***

Δενδιας Νίκος 36 49 38 52 34 26 24

Πιερρακάκης Κυριάκος 16 23 16 31 8 15 8

Γεωργιάδης Άδωνις 6 15 1 3 2 4 3

Κικίλιας Βασίλης 5 5 7 4 4 2 4

Σταϊκούρας Χρήστος 4 6 3 6 2 3 2

Χατζηδάκης Κωστής 4 6 3 4 * 4 2

Παναγιωτόπουλος Νίκος 3 6 3 2 6 2 2

Θεοδωρικάκος Παναγιώτης 2 3 1 3 4 1 2

Κεραμέως Νίκη 2 3 1 4 2 6 1

Βορίδης Μάκης 2 2 1 2 * 7 1

Καραμανλής Κώστας 2 2 * * * 4 2

Χαρδαλιάς Νίκος 1 3 1 2 * 1 1

Μιχαηλίδου Δόμνα 1 2 2 1 * 2 1

Αυγενάκης Λευτέρης 1 1 2 * * 1 1

Άλλος 10 11 10 10 8 8 9

Κανένας 26 10 30 15 49 24 38

ΔΓ/ΔΑ 13 10 10 10 9 15 17

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

*** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν



Καλύτερος υπουργός της Κυβέρνησης
ανά πολιτική αυτοτοποθέτηση

36

Σύνολο

Πολιτική αυτοτοποθέτηση

Αριστεροί Κεντροαριστεροί Κεντρώοι Κεντροδεξιοί Δεξιοί Τίποτα (αυθ.)

Δενδιας Νίκος 36 22 41 38 51 39 19

Πιερρακάκης Κυριάκος 16 10 21 21 25 5 3

Γεωργιάδης Άδωνις 6 1 2 5 12 16 3

Κικίλιας Βασίλης 5 5 7 6 5 4 *

Σταϊκούρας Χρήστος 4 1 4 4 8 7 *

Χατζηδάκης Κωστής 4 1 3 4 6 7 3

Παναγιωτόπουλος Νίκος 3 2 2 3 6 7 1

Θεοδωρικάκος Παναγιώτης 2 1 2 2 3 3 1

Κεραμέως Νίκη 2 1 1 2 3 7 2

Βορίδης Μάκης 2 * 2 1 2 6 1

Καραμανλής Κώστας 2 * 1 2 2 4 2

Χαρδαλιάς Νίκος 1 1 2 2 1 1 1

Μιχαηλίδου Δόμνα 1 * 3 1 2 1 1

Αυγενάκης Λευτέρης 1 * 2 1 0 1 1

Άλλος 10 6 7 12 11 14 7

Κανένας 26 50 19 23 10 15 53

ΔΓ/ΔΑ 13 13 12 11 12 11 13

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Το Οικονομικό Κλίμα



Αξιολόγηση σημερινής οικονομικής κατάστασης
‘Πως αξιολογείτε τη σημερινή οικονομική κατάσταση της χώρας; Θετικά, ουδέτερα ή αρνητικά;’

17

29

54

Θετικά Ουδέτερα Αρνητικά

Σύνολο
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Διαχρονικά στοιχεία

Θετικά Αρνητικά

17

36

5

24

9

12

9

2

7

19

36

27
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29

32

22
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26

23

33

18

23

33

37

33

24

54

32

73

44

65

65

57

80
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48

26

39

70

1

1

1

1

1

Σύνολο

ΝΔ

ΣΥΡΙΖΑ

ΚΙΝΑΛ

ΚΚΕ*

ΛΟΙΠΑ

ΆΛΛΟ**

Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Πολιτική προέλευση

Θετικά Ουδέτερα Αρνητικά ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν/ΔΑ



Αξιολόγηση σημερινής οικονομικής κατάστασης 
ανά θέση στην απασχόληση

39
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42

Γεωργοί/Κτηνοτρόφοι Άνεργοι Σπουδαστές/Φοιτητές Μισθωτοί Ελ. 
επαγγελματίες/Εργοδότες

Νοικοκυρές Συνταξιούχοι

Ανά θέση στην απασχόληση

Θετικά Αρνητικά



Πρόβλεψη για την οικονομία
‘Και τι πιστεύετε για τους επόμενους μήνες; Οι οικονομικές συνθήκες θα καλυτερέψουν, θα 

μείνουν ίδιες ή θα χειροτερέψουν;’

13

23

62

2

Θα καλυτερέψουν Θα μείνουν ίδιες Θα χειροτερέψουν ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

Σύνολο

40

1915

36

9
6

51

10

20

26
1910 913

51
61

21

77

16

20

75
66

38

54 53

71 69
62

Ο
κ
τ
-1

4

Ν
ο
ε
-1

4

Δ
ε
κ
-1

4

Ια
ν
-1

5

Φ
ε
β
-1

5

Μ
α

ρ
-1

5

Α
π

ρ
-1

5

Ιο
ύ
ν
-1

5

Ιο
ύ
λ
-1

5

Ο
κ
τ
-1

5

Ια
ν
-1

6

Φ
ε
β
-1

6

Μ
α

ρ
-1

6

Α
π

ρ
-1

6

Μ
ά

ι-
1
6

Ιο
ύ
ν
-1

6

Σ
ε
π

-1
6

Ο
κ
τ
-1

6

Ν
ο
ε
-1

6

Δ
ε
κ
-1

6

Ια
ν
-1

7

Φ
ε
β
-1

7

Μ
α

ρ
-1

7

Α
π

ρ
-1

7

Μ
ά

ι-
1
7

Ιο
ύ
ν
-1

7

Σ
ε
π

-1
7

Ο
κ
τ
-1

7

Ν
ο
ε
-1

7

Δ
ε
κ
-1

7

Ια
ν
-1

8

Φ
ε
β
-1

8

Μ
α

ρ
-1

8

Α
π

ρ
-1

8

Μ
ά

ι-
1
8

Ιο
υ
ν
-1

8

Σ
ε
π

-1
8

Ο
κ
τ
-1

8

Ν
ο
ε
-1

8

Δ
ε
κ
-1

8

Ια
ν
-1

9

Φ
ε
β
-1

9

Μ
α

ρ
-1

9

Α
π

ρ
-1

9

Μ
α

ι-
1
9

Ιο
υ
ν
-1

9

Ιο
υ
λ
-1

9

Σ
ε
π

-1
9

Ο
κ
τ
-1

9

Ν
ο
ε
-1

9

Δ
ε
κ
-1

9

Ια
ν
-2

0

Φ
ε
β
-2

0

Μ
α

ρ
-2

0

Α
π

ρ
-2

0

Μ
ά

ι-
2
0

Ιο
ύ
ν
-2

0

Σ
ε
π

-2
0

Ο
κ
τ
-2

0

Ν
ο
ε
-2

0

Δ
ε
κ
-2

0

Ια
ν
-2

1

Φ
ε
β
-2

1

Μ
α

ρ
-2

1

Α
π

ρ
-2

1

Μ
ά

ι-
2
1

Ιο
υ
λ
-2

1

Σ
ε
π

-2
1

Ο
κ
τ
-2

1

Ν
ο
ε
-2

1

Δ
ε
κ
-2

1

Ια
ν
-2

2

Φ
ε
β
-2

2

Μ
α

ρ
-2

2

Α
π

ρ
-2

2

Μ
ά

ι-
2
2

Ιο
υ
ν
-2

2

Σ
ε
π

-2
2

Ο
κ
τ
-2

2

Ν
ο
ε
-2

2

Διαχρονικά στοιχεία

Θα καλυτερέψουν Θα χειροτερέψουν
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Σύνολο

ΝΔ

ΣΥΡΙΖΑ

ΚΙΝΑΛ

ΚΚΕ*

ΛΟΙΠΑ

ΆΛΛΟ**

Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Πολιτική προέλευση

Θα καλυτερέψουν Θα μείνουν ίδιες Θα χειροτερέψουν ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν/ΔΑ
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Δείκτης οικονομικής εμπιστοσύνης*
Διαχρονικά στοιχεία
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*Ο δείκτης οικονομικής εμπιστοσύνης είναι ο μέσος όρος του ισοζυγίου της αξιολόγησης της σημερινής οικονομικής κατάστασης της χώρας (θετικά-

αρνητικά) και του ισοζυγίου της πρόβλεψης για την οικονομία (θα καλυτερέψει-θα χειροτερέψει).



Δείκτης οικονομικής εμπιστοσύνης
ανά θέση στην απασχόληση

42

Οκτώβριος 2022 Νοέμβριος 2022

Σύνολο -51 -43

Ελεύθεροι επαγγελματίες/Εργοδότες -49 -48

Γεωργοί/Κτηνοτρόφοι -50 -44

Μισθωτοί Δημοσίου Τομέα -63 -52

Μισθωτοί Ιδιωτικού Τομέα -61 -51

Άνεργοι -56 -51

Σπουδαστές/Φοιτητές -43 -46

Συνταξιούχοι -38 -21

Νοικοκυρές -44 -49



-63

-55

-90

-66

-5

-51

-32
-38

-54

-48

-41
-37

-32

-46

17

-71

35

23
29

-63

-43

-25

2

-35
-25

-61

-46

-60

-49

-100

-80

-60

-40

-20

0

20

40

60

Ο
κ
τ-

1
4

Ν
ο
ε
-1

4

Δ
ε
κ
-1

4

Ια
ν
-1

5

Φ
ε
β
-1

5

Μ
α
ρ
-1

5

Α
π
ρ
-1

5

Ιο
ύ
ν
-1

5

Ιο
ύ
λ
-1

5
 

Ο
κ
τ-

1
5

Ια
ν
-1

6

Φ
ε
β
-1

6

Μ
α
ρ
-1

6

Α
π
ρ
-1

6

Μ
ά
ι-

1
6

Ιο
ύ
ν
-1

6

Σ
ε
π
-1

6

Ο
κ
τ-

1
6

Ν
ο
ε
-1

6

Δ
ε
κ
-1

6

Ια
ν
-1

7

Φ
ε
β
-1

7

Μ
α
ρ
-1

7

Α
π
ρ
-1

7

Μ
ά
ι-

1
7

Ιο
ύ
ν
-1

7

Σ
ε
π
-1

7

Ο
κ
τ-

1
7

Ν
ο
ε
-1

7

Δ
ε
κ
-1

7

Ια
ν
-1

8

Φ
ε
β
-1

8

Μ
α
ρ
-1

8

Α
π
ρ
-1

8

Μ
ά
ι-

1
8

Ιο
υ
ν
-1

8

Σ
ε
π
-1

8

Ο
κ
τ-

1
8

Ν
ο
ε
-1

8

Δ
ε
κ
-1

8

Ια
ν
-1

9

Φ
ε
β
-1

9

Μ
α
ρ
-1

9

Α
π
ρ
-1

9

Μ
α
ι-

1
9

Ιο
υ
ν
-1

9

Ιο
υ
λ
-1

9

Σ
ε
π
-1

9

Ο
κ
τ-

1
9

Ν
ο
ε
-1

9

Δ
ε
κ
-1

9

Ια
ν
-2

0

Φ
ε
β
-2

0

Μ
α
ρ
-2

0

Α
π
ρ
-2

0

Μ
ά
ι-

2
0

Ιο
ύ
ν
-2

0

Σ
ε
π
-2

0

Ο
κ
τ-

2
0

Ν
ο
ε
-2

0

Δ
ε
κ
-2

0

Ια
ν
-2

1

Φ
ε
β
-2

1

Μ
α
ρ
-2

1

Α
π
ρ
-2

1

Μ
ά
ι-

2
1

Ιο
υ
λ
-2

1

Σ
ε
π
-2

1

Ο
κ
τ-

2
1

Ν
ο
ε
-2

1

Δ
ε
κ
-2

1

Ια
ν
-2

2

Φ
ε
β
-2

2

Μ
α
ρ
-2

2

Α
π
ρ
-2

2

Μ
ά
ι-

2
2

Ιο
υ
ν
-2

2

Σ
ε
π
-2

2

Ο
κ
τ-

2
2

Ν
ο
ε
-2

2

Iσοζύγιο αξιολόγησης σημερινής οικονομικής κατάστασης της χώρας (θετικά-αρνητικά)

Iσοζύγιο πρόβλεψης για την οικονομία (θα καλυτερέψει-θα χειροτερέψει)

Συνιστώσες δείκτη οικονομικής εμπιστοσύνης
Διαχρονικά στοιχεία
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Θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης & 

Ο Πόλεμος στην Ουκρανία



Υπέρ ή κατά της Ρωσίας στον πόλεμο με την Ουκρανία
‘Είστε υπέρ ή κατά της Ρωσίας στον πόλεμο με την Ουκρανία;’

16
7

72

5

Υπέρ Ούτε-ούτε (αυθ.) Κατά ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

Σύνολο
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82

67
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59

53
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62
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81

66

66

5

3
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1

4

4

7

6

4

4

1

2

12

Σύνολο

ΝΔ

ΣΥΡΙΖΑ

ΚΙΝΑΛ

ΚΚΕ*

ΛΟΙΠΑ

ΆΛΛΟ**

Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Πολιτική προέλευση

Υπέρ Ούτε-ούτε (αυθ.) Κατά ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν/ΔΑ

13 15 14 16 16 14 16

70 71 71 70 71 73 72

Μαρ-22 Απρ-22 Μάι-22 Ιουν-22 Σεπ-22 Οκτ-22 Νοε-22

Διαχρονικά στοιχεία

Υπέρ Κατά



Οι Ελληνοτουρκικές σχέσεις
‘Κατά τη γνώμη σας οι Ελληνοτουρκικές σχέσεις θα εξομαλυνθούν ή θα χειροτερέψουν τους 

επόμενους μήνες;’

26

65

9

Σύνολο

Θα εξομαλυνθούν Θα χειροτερέψουν ΔΓ/ΔΑ (αυθ)
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Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Πολιτική προέλευση

Θα εξομαλυνθούν Θα χειροτερέψουν ΔΓ/ΔΑ (αυθ)

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν/ΔΑ

26 26

65 65

Οκτ-22 Νοε-22

Διαχρονικά στοιχεία

Θα εξομαλυνθούν Θα χειροτερέψουν



Κοινωνική & Πολιτική 

Εμπιστοσύνη



Κοινωνική εμπιστοσύνη

6

1

4

7

7

24

11

18

17

3

2

Χαμηλή εμπιστοσύνη: 18

Υψηλή εμπιστοσύνη: 40

Μέτρια εμπιστοσύνη: 42

‘Γενικά μιλώντας, θα λέγατε ότι μπορείτε να εμπιστευτείτε τους ανθρώπους ή ότι όσο και αν προσέξετε θα βρεθεί κάποιος να σας κοροϊδέψει? 

Εκφράστε την άποψή σας σε μια κλίμακα όπου 0 σημαίνει καμία εμπιστοσύνη στους ανθρώπους και 10 απόλυτη εμπιστοσύνη στους ανθρώπους’

Μέση τιμή:5.5

48



Κοινωνική εμπιστοσύνη
Δημογραφική Ανάλυση
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Σύνολο

ΝΔ

ΣΥΡΙΖΑ

ΚΙΝΑΛ

ΚΚΕ*

ΛΟΙΠΑ

ΆΛΛΟ**

Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Άνδρες

Γυναίκες

Generation Z (17-25 ετών)

Millennials (26-41 ετών)

Generation X (42-57 ετών)

Boomers (58-76 ετών)

Silent (77+ ετών)

Υψηλή Μέτρια Χαμηλή

40

38

29

54

38
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41

37

33

32
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43

40

28

38
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46
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35
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41
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15

28

11

17

15

25

20

17

23
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14

17

27

18

16

Σύνολο

Ελ. επαγγελατίες

Γεωργοί*

Μισθωτοί Δ.Τ.

Μισθωτοί Ι.Τ.

Άνεργοι

Φοιτητές/Μαθητές

Συνταξιούχοι

Νοικοκυρές

Αγροτική τάξη

Εργατική τάξη

Μικρομεσαίοι

Μεσαία τάξη

Ανώτερη τάξη

Βασική εκπ.

Μέση εκπ.

Ανώτερη/Ανώτατη εκπ.

Υψηλή Μέτρια Χαμηλή

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν/ΔΑ



Πολιτική εμπιστοσύνη

‘Και πόσο εμπιστεύεστε το Ελληνικό Κοινοβούλιο; Εκφράστε την άποψή σας σε μια κλίμακα όπου 0 σημαίνει καμία εμπιστοσύνη στο Κοινοβούλιο 

και 10 απόλυτη εμπιστοσύνη στο Κοινοβούλιο.’

18

5

8

12

9

21

9

9

5

2

2

Χαμηλή εμπιστοσύνη: 43

Υψηλή εμπιστοσύνη: 18

Μέτρια εμπιστοσύνη: 39

Μέση τιμή:3.9

50



Πολιτική εμπιστοσύνη
Δημογραφική Ανάλυση
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ΝΔ

ΣΥΡΙΖΑ

ΚΙΝΑΛ

ΚΚΕ*

ΛΟΙΠΑ

ΆΛΛΟ**

Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Άνδρες

Γυναίκες

Generation Z (17-25 ετών)

Millennials (26-41 ετών)

Generation X (42-57 ετών)

Boomers (58-76 ετών)

Silent (77+ ετών)

Υψηλή Μέτρια Χαμηλή
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42
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Σύνολο

Ελ. επαγγελατίες

Γεωργοί*

Μισθωτοί Δ.Τ.

Μισθωτοί Ι.Τ.

Άνεργοι

Φοιτητές/Μαθητές

Συνταξιούχοι

Νοικοκυρές

Αγροτική τάξη

Εργατική τάξη

Μικρομεσαίοι

Μεσαία τάξη

Ανώτερη τάξη

Βασική εκπ.

Μέση εκπ.

Ανώτερη/Ανώτατη εκπ.

Υψηλή Μέτρια Χαμηλή

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν/ΔΑ



Πολιτική & κοινωνική εμπιστοσύνη
Μέσες τιμές-Διαχρονικές μετρήσεις Metron Analysis
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Διαχρονικά στοιχεία

Κοινωνική εμπιστοσύνη Πολιτική εμπιστοσύνη
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Εντός-εκτός των τειχών
‘Ας φανταστούμε τον κόσμο σαν μία πόλη προστατευμένη από ένα κάστρο που περικλείεται από μία 

έρημο. Υπάρχουν άνθρωποι προστατευμένοι μέσα στο κάστρο και άνθρωποι απροστάτευτοι έξω από 

αυτό. Εσείς που θα λέγατε ότι βρίσκεστε; Μέσα ή έξω από το κάστρο ;’
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Σύνολο

Μέσα στο κάστρο Έξω από το κάστρο ΔΓ/ΔΑ(αυθ.)
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Σύνολο

ΝΔ

ΣΥΡΙΖΑ

ΚΙΝΑΛ

ΚΚΕ*

ΛΟΙΠΑ

ΆΛΛΟ**

Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Αγροτική τάξη

Εργατική τάξη

Μικρομεσαίοι

Μεσαία τάξη

Ανώτερη τάξη

Πολιτική προέλευση

Μέσα στο κάστρο Έξω από το κάστρο ΔΓ/ΔΑ(αυθ.)

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν/ΔΑ

47

49
50

48 47

50
5249

48

47

48 50

47 45

Μαρ-22 Απρ-22 Μάι-22 Ιουν-22 Σεπ-22 Οκτ-22 Νοε-22

Διαχρονικά στοιχεία

Μέσα στο κάστρο Έξω από το κάστρο



Εντός-εκτός των τειχών
ανά γενιές

54

47

55
52

51
5553

44 45 46

32

Generation Z (17-25 ετών) Millennials (26-41 ετών) Generation X (42-57 ετών) Boomers (58-76 ετών) Silent (77+ ετών)

Ανά γενιές

Μέσα στο κάστρο Έξω από το κάστρο



Δημοτικότητες Πολιτικών 

Προσώπων & Καταλληλότερος για 

Πρωθυπουργός



Η δημοφιλία της Προέδρου της Δημοκρατίας 

κας Κατερίνας Σακελλαροπούλου

56

41

48

11

Θετικές/Μάλλον θετικές γνώμες Μάλλον αρνητικές/Αρνητικές γνώμες ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

Σύνολο

50
56

64 60
54

62 59 60 59 63
56 55 53 54 54 50 48 50 50 50 46

43

48 50

43
44 43 41

26 23 22
27 28 27 28 28 29 29

34 36 37 37 38 41 44
38 38 39 41

44

41 39

44
45

44
48

Φεβ-20 Μαρ-20 Απρ-20 Μάι-20 Ιουν-20 Σεπ-20 Οκτ-20 Νοε-20 Δεκ-20 Ιαν-21 Φεβ-21 Μαρ-21 Απρ-21 Μάι-21 Ιουλ-21 Σεπ-21 Οκτ-21 Νοε-21 Δεκ-21 Ιαν-22 Φεβ-22 Μαρ-22 Απρ-22 Μάι-22 Ιουν-22 Σεπ-22 Οκτ-22 Νοε-22

Διαχρονικά στοιχεία

Θετικές γνώμες Αρνητικές γνώμες



Η δημοφιλία του Προέδρου της Βουλής κ. Κωνσταντίνου 

Τασούλα

57

23

33

44

Θετικές/Μάλλον θετικές γνώμες Μάλλον αρνητικές/Αρνητικές γνώμες ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

Σύνολο

29

26

30

31

30 30 30 29

27
26

23 22 23 23 23
23

25 24 27
26

25
23 23 24 24

22 19 22 22 22
21

2329

31

30

32

29 30 30 29

33
31 33 34 31 33

32
33 34 32

35

33
35

36 32 32

30

38 37
42

36 36 34 33

Διαχρονικά στοιχεία

Θετικές γνώμες Αρνητικές γνώμες



51

47

65

59

71

73

46

42

31

31

24

19

Μητσοτάκης Κυριάκος

Ανδρουλάκης Νίκος 

Τσίπρας Αλέξης

Κουτσούμπας Δημήτρης

Βαρουφάκης Γιάνης 

Βελόπουλος Κυριάκος 
Αρνητικές/Μάλλον αρνητικές γνώμες

Θετικές/Μάλλον θετικές γνώμες

Δημοτικότητες πολιτικών αρχηγών

58



Δημοτικότητες πολιτικών αρχηγών
Διαχρονικά στοιχεία

59

Ιαν-

19

Μαρ

-19

Μαι

-19

Ιουλ-

19

Σεπ

-19

Νοε

-19

Ιαν-

20

Φεβ-

20

Μαρ

-20

Απρ

-20

Μάι-

20

Ιούν

-20

Σεπ

-20

Οκτ

-20

Νοε

-20

Δεκ

-20

Ιαν-

21

Φεβ-

21

Μαρ

-21

Απρ

-21

Μάι

-21

Ιου

λ-

21

Σεπ

-21

Οκτ-

21

Νοε-

21

Δεκ-

21

Ιαν-

22

Φεβ

-22

Μαρ

-22

Απρ

-22

Μάι-

22

Ιουν

-22

Σεπ-

22

Οκτ-

22

Νοε-

22

Μητσοτά

κης

Κυριάκος
45 43 45 47 69 64 66 63 70 73 67 63 61 63 59 55 60 55 50 55 53 55 47 48 47 44 46 43 40 40 44 43 43 45 46

Ανδρουλά

κης Νίκος
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 55 54 48 47 47 45 45 45 43 42

Τσίπρας

Αλέξης
30 29 34 37 40 38 41 41 41 42 38 35 35 34 37 33 36 33 34 33 34 33 32 33 32 30 31 29 30 30 31 31 31 31 31

Κουτσού

μπας 

Δημήτρης
33 28 30 30 35 36 35 35 35 34 32 35 31 34 32 32 34 31 33 31 30 31 35 35 35 34 29 32 30 31 30 30 32 28 31

Βαρουφά

κης Γιάνης
- 29 30 29 33 32 29 27 26 24 23 24 24 28 26 25 25 27 28 28 27 28 27 27 26 25 24 26 25 26 24 26 24 24 24

Βελόπουλο

ς Κυριάκος
- 19 22 14 21 25 24 26 21 19 20 17 21 22 20 19 21 19 21 22 17 19 17 17 18 20 19 19 20 19 18 18 19 20 19



Δημοτικότητες πολιτικών αρχηγών στην Α-Δ κλίμακα

60

12

21

51

82

71

58 60

28

12 11

27
56

51

47
35

Αριστεροί Κεντροαριστεροί Κεντρώοι Κεντροδεξιοί Δεξιοί

Μητσοτάκης Κυριάκος Τσίπρας Αλέξης Ανδρουλάκης Νίκος



37

17

6

3

2

2

1

27

5

Μητσοτάκης Κυριάκος

Τσίπρας Αλέξης

Ανδρουλάκης Νίκος

Βαρουφάκης Γιανης

Βελόπουλος Κυριάκος

Κουτσούμπας Δημήτρης

Άλλος

Κανένας

ΔΓ/ΔΑ

Σύνολο

Καταλληλότερος Πρωθυπουργός
‘Μεταξύ των πολιτικών αρχηγών ποιος νομίζετε ότι είναι καταλληλότερος για πρωθυπουργός 

της χώρας;’ 

αυθόρμητα

61



Καταλληλότερος Πρωθυπουργός
Διαχρονικά στοιχεία

62

Ιαν-

19

Μαρ

-19

Μα

ι-

19

Ιουλ

-19

Σεπ-

19

Νοε-

19

Ιαν-

20

Φεβ-

20

Μαρ-

20

Απρ

-20

Μάι

-20

Ιούν

-20

Σεπ-

20

Οκτ

-20

Νοε

-20

Δεκ

-20

Ιαν-

21

Φε

β-

21

Μα

ρ-

21

Απρ

-21

Μάι

-21

Ιου

λ-

21

Σεπ

-21

Οκτ

-21

Νοε

-21

Δεκ

-21

Ιαν-

22

Φεβ-

22

Μαρ-

22

Απρ-

22

Μάι-

22

Ιουν-

22

Σεπ-

22

Οκτ-

22

Νοε-

22

Μητσοτάκης 

Κυριάκος
30 28 28 31 48 45 48 44 51 52 52 50 47 48 45 46 45 44 40 44 46 42 38 38 39 33 36 34 30 31 34 35 35 37 37

Τσίπρας 

Αλέξης
19 18 22 24 19 16 18 19 17 18 17 15 17 15 17 16 16 16 17 14 16 16 16 19 16 14 16 14 15 16 16 16 16 17 17

Ανδρουλά

κης Νίκος
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 7 8 9 8 7 6 7 8 6 6

Βαρουφά

κης Γιάνης
* * * * 2 2 1 2 2 2 2 2 2 3 2 2 1 2 2 2 2 2 2 3 3 3 3 4 4 3 3 3 3 3 3

Βελόπουλος

Κυριάκος
* * * * * 2 1 3 2 * 1 2 3 2 2 1 1 2 2 3 1 3 2 3 2 3 3 3 4 4 2 2 2 2 2

Κουτσού

μπας 

Δημήτρης
1 1 2 1 * 2 1 1 1 2 * 1 1 1 1 2 2 1 1 1 2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 1 2 2

Άλλος 7 9 12 7 5 3 2 3 2 3 3 3 3 3 3 4 4 3 3 2 2 4 3 5 2 2 1 1 2 2 2 2 2 1 1

Κανένας 37 37 30 28 19 24 21 21 18 16 18 20 20 22 23 23 22 26 27 25 24 24 30 24 30 30 27 29 29 32 30 28 30 27 27

ΔΓ/ΔΑ 6 7 6 9 7 6 8 7 7 7 7 7 7 6 7 6 9 6 8 9 7 8 7 6 6 6 5 4 6 3 5 5 3 5 5



Καταλληλότερος Πρωθυπουργός
ανά ψήφο στις Βουλευτικές εκλογές 19

63

Σύνολο

Ψήφος στις Βουλευτικές εκλογές 2019

ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ** ΛΟΙΠΑ ΆΛΛΟ***

Μητσοτάκης Κυριάκος 37 75 11 46 15 31 25

Τσίπρας Αλέξης 17 3 53 2 13 10 10

Ανδρουλάκης Νίκος 6 3 8 27 6 2 6

Βαρουφάκης Γιανης 3 * 3 2 * 11 3

Βελόπουλος Κυριάκος 2 3 * 2 * 5 1

Κουτσούμπας Δημήτρης 2 * * * 27 * 1

Άλλος 1 * * * * 6 2

Κανένας 27 13 21 18 37 34 42

ΔΓ/ΔΑ 5 2 4 2 2 1 10

*   Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

*** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν



29

19

8

4

3

3

1

26

7

Μητσοτάκης Κυριάκος

Τσίπρας Αλέξης

Ανδρουλάκης Νίκος

Βαρουφάκης Γιανης

Κουτσούμπας Δημήτρης

Βελόπουλος Κυριάκος

Άλλος

Κανένας

ΔΓ/ΔΑ

Σύνολο

Πολιτικός αρχηγός που μπορεί να εγγυηθεί καλή λειτουργία 

δημοκρατικών θεσμών
‘Μεταξύ των πολιτικών αρχηγών ποιος νομίζετε ότι μπορεί να εγγυηθεί την καλή λειτουργία των 

δημοκρατικών θεσμών;’ αυθόρμητα

64



Πολιτικός αρχηγός που μπορεί να εγγυηθεί καλή λειτουργία 

δημοκρατικών θεσμών
Διαχρονικά στοιχεία

65

Σεπ-22 Οκτ-22 Νοε-22

Μητσοτάκης Κυριάκος 30 31 29

Τσίπρας Αλέξης 19 18 19

Ανδρουλάκης Νίκος 9 9 8

Βαρουφάκης Γιανης 3 3 4

Κουτσούμπας Δημήτρης 3 2 3

Βελόπουλος Κυριάκος 3 3 3

Άλλος 1 2 1

Κανένας 27 25 26

ΔΓ/ΔΑ 5 7 7



Πολιτικός αρχηγός που μπορεί να εγγυηθεί καλή λειτουργία 

δημοκρατικών θεσμών
ανά ψήφο στις Βουλευτικές εκλογές 19

66

Σύνολο

Ψήφος στις Βουλευτικές εκλογές 2019

ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ** ΛΟΙΠΑ ΆΛΛΟ***

Μητσοτάκης Κυριάκος 29 66 9 30 5 16 19

Τσίπρας Αλέξης 19 4 58 5 16 9 10

Ανδρουλάκης Νίκος 8 5 7 36 * 5 8

Βαρουφάκης Γιανης 4 * 3 2 4 13 4

Κουτσούμπας Δημήτρης 3 * 1 1 45 1 2

Βελόπουλος Κυριάκος 3 3 1 2 * 9 1

Άλλος 1 1 * * * 10 1

Κανένας 26 16 17 18 27 31 42

ΔΓ/ΔΑ 7 4 4 7 4 8 13

*   Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

*** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν



Πρόθεση Ψήφου



28,9

20,9

11,3

4,8
3,4 3,6

1,8
4,5 3,8 4,6

8,9

3,5

Σύνολο

Οκτ 2022

Πρόθεση ψήφου στις Βουλευτικές εκλογές
‘Και αν είχαμε την επόμενη Κυριακή Βουλευτικές εκλογές τι θα ψηφίζατε;’

68

ΔΑΑναποφά

σιστοι

Άκυρο-

Λευκό
Δε θα 

ψηφίσουν
Λοιπά

29,3 3,220,7 11,9 4,8 3,4

Αδιευκρίνιστη 

ψήφος: 12,4

2,7



Πρόθεση ψήφου στις Βουλευτικές εκλογές
Διαχρονικά στοιχεία

69

Ιαν-

19

Μαρ-

19

Ιουλ

-19

Ιουλ

-19

Σεπ

-19

Νοε-

19

Ιαν

-20

Φεβ

-20

Μαρ

-20

Απρ-

20

Μάι-

20

Ιούν

-20

Σεπ

-20

Οκτ

-20

Νοε

-20

Δεκ

-20

Ιαν-

21

Φε

β-

21

Μαρ

-21

Απρ-

21

Μάι-

21

Ιουλ

-21

Σεπ-

21

Οκτ-

21

Νοε-

21

Δεκ-

21

Ιαν-

22

Φεβ

-22

Μαρ

-22

Απρ-

22

Μάι-

22

Ιουν

-22

Σεπ-

22

Οκτ-

22

Νοε-

22

ΝΔ 28,4 28,4 31,6 33,5 39,5 37,6 37,1 34,7 39,8 42,5 40,3 37,7 37,5 36,2 35,1 34,8 36,1 33,6 32,3 33,5 34,0 33,9 30,8 31,0 30,0 27,5 29,1 28,5 27,0 27,0 28,5 28,9 29,0 29,3 28,9

ΣΥΡΙΖΑ 19,2 20,0 24,2 23,9 23,0 21,3 22,0 21,2 20,4 21,4 20,9 19,3 20,0 18,2 19,0 19,2 19,7 20,4 20,5 19,3 20,1 20,0 19,7 20,3 18,6 18,1 19,6 19,1 19,4 19,8 20,3 20,1 20,6 20,7 20,9

ΠΑΣΟΚ-

ΚΙΝΗΜΑ

ΑΛΛΑΓΗΣ
5,4 5,7 6,2 7,0 6,1 6,2 5,8 6,1 5,3 5,0 5,1 5,2 5,4 6,1 6,1 5,8 6,4 6,7 6,0 6,1 6,0 6,7 6,0 8,5 9,6 14,6 15,0 14,5 13,2 14,4 11,8 12,3 12,2 11,9 11,3

ΚΚΕ 4,7 4,8 4,2 4,9 5,8 4,8 5,0 4,6 3,9 4,7 4,6 5,7 4,6 5,1 4,8 5,2 5,7 4,1 4,4 4,6 5,3 4,5 5,1 4,7 4,9 4,7 4,4 5,2 5,0 4,8 5,0 5,6 5,1 4,8 4,8

ΕΛΛΗΝΙΚΗ

ΛΥΣΗ
2,1 1,6 2,8 2,5 3,3 4,2 4,8 4,8 3,8 2,9 2,6 2,9 4,5 3,9 4,2 3,6 3,6 4,2 4,3 4,2 4,0 5,3 4,0 3,8 4,2 4,4 4,1 4,7 4,7 3,9 4,1 3,7 4,8 3,4 3,4

ΜΕΡΑ 25 * 1,0 3,7 3,6 3,8 3,8 4,0 2,6 2,6 3,2 2,5 3,0 2,7 2,9 2,9 3,2 2,4 3,5 3,4 2,8 4,7 3,2 4,1 3,4 3,3 2,9 3,3 2,9 3,5 3,2 2,9 3,3 3,4 3,2 3,6

ΧΑ 6,9 5,8 3,3 4,0 1,5 1,4 * 1,6 1,8 1,5 1,6 * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

ΕΝΩΣΗ 

ΚΕΝΤΡΩΩΝ
2,1 1,4 1,8 1,2 * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

ΕΘΝΙΚΗ 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙ

Α
* * * * * * * * * * * * * * * 1,1 * * * * * * * * * 1,0 1,2 * * * 1,0 * 1,0 * *

ΑΝΤΑΡΣΥΑ * * * * * * * 1,1 * 1,0 1,2 1,0 * 1,0 1,1 * * * 1,0 * * * 1,0 * * * * * * * * * * * *

ΕΛΛΗΝΕΣ * * * * * * * * * * * 1,4 1,2 * * 1,1 * * * 1,0 1,4 * 1,4 1,6 1,2 1,7 1,5 1,6 2,3 2,1 2,2 2,3 2,1 2,7 1,8

ΆΛΛΟ 7,5 8,4 4,4 3,3 2,7 3,6 3,4 2,4 2,2 2,1 2,5 2,2 2,4 2,8 3,4 3,0 4,0 3,4 2,6 2,9 3,3 3,8 3,0 3,9 3,2 4,0 2,5 3,0 3,9 6,0 3,1 4,0 2,9 3,6 4,5

ΑΚΥΡΟ/

ΛΕΥΚΟ/

ΚΑΝΕΝΑ
12,3 10,6 7,0 7,2 4,0 9,7 8,8 12,1 10,2 7,2 10,8 11,7 13,1 12,6 13,1 14,2 11,9 15,2 15,0 13,8 11,5 13,6 12,2 10,2 11,2 10,5 8,8 10,5 11,9 8,0 10,6 8,7 8,8 8,4 8,4

ΑΝΑΠΟΦΑ

ΣΙΣΤΟΙ/ ΔΑ
11,4 12,3 10,8 8,9 3,4 7,4 9,1 8,8 10,0 8,5 7,9 9,9 8,6 11,2 10,3 8,8 10,2 8,9 10,5 11,9 9,7 9,0 12,7 12,6 13,8 10,6 10,5 10,0 9,1 10,8 10,5 11,1 10,1 12,0 12,4



Πρόθεση ψήφου-Βουλευτικές εκλογές
Διαχρονικά στοιχεία

26,0 26,8
28,8

39,5

34,7

42,5

37,7 36,1
32,3 33,9

30,8 28,5 28,5
29,3

28,9

18,3 17,2
21,0

23,0
21,2 21,4

19,3 19,7 20,5 20,0 19,7 19,1 20,3 20,7 20,9

8,5

14,5
11,8

11,9 11,3

Διαχρονικά στοιχεία

ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής

70



Συσπείρωση ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ στην Α-Δ κλίμακα

71

64

88

76

88

70

58

Αριστεροί Κεντροαριστεροί Κεντρώοι Κεντροδεξιοί Δεξιοί

ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ



Πρόθεση ψήφου
ανά ψήφο στις Βουλευτικές εκλογές 19

72

Σύνολο

Ψήφος στις Βουλευτικές εκλογές 2019

ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ KKE** ΛΟΙΠΑ ΆΛΛΟ***

ΝΔ 28,9 72,4 8,5 8,8 * 10,7 17,8

ΣΥΡΙΖΑ 20,9 4,1 67,5 0,9 7,3 6,0 13,0

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 11,3 4,8 10,0 76,0 * 5,9 9,4

ΚΚΕ 4,8 0,6 0,9 * 84,6 2,3 3,3

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ 3,4 3,3 0,9 2,4 * 14,6 2,0

ΜΕΡΑ 25 3,6 0,4 3,9 2,1 2,5 13,9 3,1

ΕΛΛΗΝΕΣ 1,8 1,7 0,4 * 2,0 4,9 2,2

ΑΛΛΟ ΚΟΜΜΑ 4,5 3,2 1,1 * * 19,4 4,7

ΑΚΥΡΟ/ΛΕΥΚΟ/

ΚΑΝΕΝΑ
8,4 4,5 4,7 3,0 * 4,6 17,9

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ/ΔΑ 12,4 5,0 2,2 6,9 3,6 17,7 26,6

*   Ποσοστό <0,1%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

*** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν



Πρόθεση ψήφου 
ανά πολιτική αυτοτοποθέτηση

73

Σύνολο

Πολιτική αυτοτοποθέτηση

Αριστεροί
Κεντρο-

αριστεροί
Κεντρώοι

Κεντρο-

δεξιοί
Δεξιοί Τίποτα (αυθ.)

ΝΔ 28,9 3,1 5,7 28,9 67,1 54,1 12,4

ΣΥΡΙΖΑ 20,9 48,3 44,2 17,6 4,0 5,1 5,7

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 11,3 0,4 23,4 17,8 5,2 2,8 8,2

ΚΚΕ 4,8 24,3 4,5 1,0 1,0 1,7 1,0

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ 3,4 1,4 1,6 4,5 5,2 2,9 4,4

ΜΕΡΑ 25 3,6 7,1 7,1 2,7 0,4 0,7 4,0

ΕΛΛΗΝΕΣ 1,8 * 0,2 1,0 0,2 8,2 4,3

ΑΛΛΟ ΚΟΜΜΑ 4,5 5,3 3,0 5,1 2,4 7,3 7,1

ΑΚΥΡΟ/ΛΕΥΚΟ/

ΚΑΝΕΝΑ
8,4 6,8 5,6 8,9 6,7 5,8 18,9

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ/ΔΑ 12,4 3,3 4,6 12,5 7,8 11,4 34,0

*   Ποσοστό <0,1%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Πρόθεση ψήφου
ανά φύλο και γενιές

74

Σύνολο

Φύλο Γενιές

Άνδρες Γυναίκες
Generation Z 

(17-25 ετών)

Millennials

(26-41 ετών)

Generation X 

(42-57 ετών)

Boomers 

(58-76 ετών)

Silent

(77+ ετών)

ΝΔ 28,9 27,6 30,4 20,3 22,9 25,9 37,9 49,3

ΣΥΡΙΖΑ 20,9 21,3 20,5 21,7 21,3 21,7 20,2 15,0

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 11,3 11,7 10,8 12,0 12,6 9,0 11,3 17,3

ΚΚΕ 4,8 4,4 5,1 4,8 5,4 3,3 5,6 5,9

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ 3,4 4,6 2,1 1,4 3,4 4,4 3,1 3,3

ΜΕΡΑ 25 3,6 4,6 2,5 6,8 4,8 3,7 1,6 *

ΕΛΛΗΝΕΣ 1,8 2,0 1,6 1,6 2,4 1,9 1,5 *

ΑΛΛΟ ΚΟΜΜΑ 4,5 5,3 3,9 3,3 5,8 5,3 3,9 1,7

ΑΚΥΡΟ/ΛΕΥΚΟ/

ΚΑΝΕΝΑ
8,4 6,6 10,4 8,3 8,5 8,5 9,2 3,2

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ/ΔΑ 12,4 12,0 12,8 19,9 13,0 16,3 5,6 4,3

*   Ποσοστό <0,1%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Πρόθεση ψήφου
ανά εκπαιδευτικό επίπεδο και υποκειμενική κοινωνική ένταξη

75

Σύνολο

Εκπαιδευτικό επίπεδο Υποκειμενική κοινωνική ένταξη

Βασική Μέση
Ανώτερη/

Ανώτατη
Αγροτική Εργατική Μικρομεσαίοι Μέση Ανώτερη

ΝΔ 28,9 35,1 27,4 29,2 32,7 16,1 21,6 33,9 45,9

ΣΥΡΙΖΑ 20,9 20,1 21,3 20,7 24,1 26,8 22,6 19,9 12,7

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ 

ΑΛΛΑΓΗΣ
11,3 10,5 11,6 11,1 10,5 8,0 11,4 12,7 6,9

ΚΚΕ 4,8 3,8 4,1 5,5 2,4 10,3 4,3 3,7 8,0

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ 3,4 6,1 3,7 2,7 1,0 4,7 4,4 3,2 *

ΜΕΡΑ 25 3,6 1,1 2,5 4,9 * 1,9 4,8 3,3 7,0

ΕΛΛΗΝΕΣ 1,8 * 1,6 2,3 * 3,3 2,1 1,5 1,6

ΑΛΛΟ ΚΟΜΜΑ 4,5 2,7 4,8 4,8 2,4 7,5 4,4 4,6 4,9

ΑΚΥΡΟ/ΛΕΥΚΟ/

ΚΑΝΕΝΑ
8,4 11,5 8,5 7,8 11,0 13,9 9,1 6,7 7,6

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ/ΔΑ 12,4 9,0 14,6 11,1 15,8 7,6 15,3 10,6 5,3

*   Ποσοστό <0,1%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Πρόθεση ψήφου
ανά θέση στην απασχόληση

76

Μάλλον θετικές

Σύνολο

Θέση στην απασχόληση

Ελεύθεροι επαγγελματίες/

Εργοδότες

Γεωργοί/

Κτηνοτρόφοι**
Μισθωτοί Δ.Τ. Μισθωτοί Ι.Τ. Άνεργοι

Σπουδαστές/

Φοιτητές
Συνταξιούχοι Νοικοκυρές

ΝΔ 28,9 24,4 21,2 26,9 27,7 21,2 21,6 39,1 40,9

ΣΥΡΙΖΑ 20,9 19,8 26,2 25,7 21,0 16,8 20,4 20,3 21,0

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 11,3 9,7 8,9 13,7 8,5 17,5 8,1 13,7 6,5

ΚΚΕ 4,8 4,6 * 3,7 4,6 4,8 6,0 6,6 3,0

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ 3,4 4,5 * 3,3 3,2 5,4 2,5 3,4 2,2

ΜΕΡΑ 25 3,6 5,9 2,7 2,1 4,7 2,5 6,5 1,9 *

ΕΛΛΗΝΕΣ 1,8 1,7 * 1,3 2,5 3,2 1,7 1,4 1,4

ΑΛΛΟ ΚΟΜΜΑ 4,5 5,4 8,0 5,7 4,8 3,7 4,8 3,3 1,5

ΑΚΥΡΟ/ΛΕΥΚΟ/

ΚΑΝΕΝΑ
8,4 8,2 10,0 6,5 9,8 9,7 9,0 6,5 11,5

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ/ΔΑ 12,4 15,8 22,9 11,2 13,2 15,1 19,4 3,8 11,9

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Πρόθεση ψήφου
ανά πολιτική εμπιστοσύνη

77

Σύνολο

Πολιτική εμπιστοσύνη

Υψηλή Μέτρια Χαμηλή

ΝΔ 28,9 60,9 33,2 12,0

ΣΥΡΙΖΑ 20,9 12,8 22,6 22,6

ΚΙΝΑΛ 11,3 11,2 15,5 7,6

ΚΚΕ 4,8 4,3 3,8 5,7

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ 3,4 0,7 2,5 5,3

ΜΕΡΑ 25 3,6 0,4 2,4 6,0

ΕΛΛΗΝΕΣ 1,8 0,7 0,6 3,3

ΑΛΛΟ ΚΟΜΜΑ 4,5 1,8 3,1 7,1

ΑΚΥΡΟ/ΛΕΥΚΟ/

ΚΑΝΕΝΑ
8,4 2,3 6,1 13,1

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ/ΔΑ 12,4 5,0 10,2 17,1

*  Ποσοστό <0,1%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Πρόθεση ψήφου
ανά εντός-εκτός τειχών

78

Σύνολο

Εντός-Εκτός τειχών

Μέσα στο κάστρο Έξω από το κάστρο

ΝΔ 28,9 39,3 17,0

ΣΥΡΙΖΑ 20,9 17,5 25,1

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 11,3 12,6 10,1

ΚΚΕ 4,8 3,6 6,2

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ 3,4 2,4 4,6

ΜΕΡΑ 25 3,6 3,4 3,5

ΕΛΛΗΝΕΣ 1,8 1,6 1,9

ΑΛΛΟ ΚΟΜΜΑ 4,5 4,1 5,4

ΑΚΥΡΟ/ΛΕΥΚΟ/

ΚΑΝΕΝΑ
8,4 5,6 11,9

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ/ΔΑ 12,4 9,9 14,2

*  Ποσοστό <0,1%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



36,5

26,3

14,2

6,0
4,3 4,5

2,3
5,9

Βουλευτικές 

εκλογές 2019

79

Λοιπά

39,9 5,3 3,7 3,48,131,5

Εκτίμηση ψήφου



Δεκέμβριος 

21

Ιανουάριος 

22

Φεβρουάριος 

22

Μάρτιος 

22

Απρίλιος 

22

Μάιος 

22

Ιούνιος 

22

Σεπτέμβριος 

22

Οκτώβριος 

22

Νοέμβριος 

22

ΝΕΑ  

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
34,8 36,0 35,8 34,1 33,3 36,1 36,0 35,8 36,7 36,5

ΣΥΡΙΖΑ 22,9 24,2 24,0 24,6 24,4 25,7 25,1 25,4 25,9 26,3

ΠΑΣΟΚ-

ΚΙΝΗΜΑ  

ΑΛΛΑΓΗΣ
18,5 18,5 18,2 16,7 17,7 15,0 15,4 15,0 14,9 14,2

Κ.Κ.Ε 5,9 5,4 6,5 6,3 6,0 6,4 7,0 6,3 6,1 6,0

ΕΛΛΗΝΙΚΗ  

ΛΥΣΗ
5,6 5,0 5,9 5,9 4,7 5,2 4,6 5,9 4,2 4,3

ΜΕΡΑ 25 3,7 4,1 3,6 4,4 3,9 3,7 4,2 4,1 4,0 4,5

ΕΘΝΙΚΗ 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
1,3 1,5 * * * 1,3 1,0 1,3 * *

ΕΛΛΗΝΕΣ 2,1 1,9 2,0 2,9 2,6 2,7 2,8 2,5 3,4 2,3

ΑΛΛΟ 5,2 3,4 4,0 5.1 7,4 3,9 3,9 3,7 4,8 5,9

Εκτίμηση ψήφου
Διαχρονικά στοιχεία

80



Εκτίμηση Σφάλμα Κάτω όριο Πάνω όριο

ΝΕΑ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 36,5 2,6 33,9 39,1

ΣΥΡΙΖΑ 26,3 2,4 23,9 28,7

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ  ΑΛΛΑΓΗΣ 14,2 1,9 12,3 16,1

Κ.Κ.Ε 6,0 1,3 4,7 7,3

ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΛΥΣΗ 4,3 1,1 3,2 5,4

ΜΕΡΑ 25 4,5 1,1 3,4 5,6

ΕΛΛΗΝΕΣ 2,3 0,8 1,5 3,1

ΑΛΛΟ 5,9 1,3 4,6 7,2

Εκτίμηση ψήφου
95% διάστημα εμπιστοσύνης

81



50

52

62

76

76

80

49

47

37

23

21

16

ΝΔ 

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

ΣΥΡΙΖΑ 

ΚΚΕ

ΜΕΡΑ 25

ΕΛ. ΛΥΣΗ

Δε θα το ψήφιζαν ποτέ

Θα μπορούσαν να το ψηφίσουν

Όρια εκλογικής επιρροής
‘Θα σας διαβάσω τώρα ορισμένα κόμματα και θα ήθελα να μου πείτε για κάθε ένα από αυτά αν 

θα μπορούσατε να το ψηφίσετε ή δεν θα το ψηφίζατε σε καμία περίπτωση;’

82



Όρια εκλογικής επιρροής
Διαχρονικά στοιχεία

83

Ιαν-

19

Ιουλ-

19

Σεπ

-19

Νοε

-19

Ιαν-

20

Φεβ-

20

Μαρ-

20

Απρ-

20

Μάι-

20

Ιούν-

20

Σεπ-

20

Οκτ-

20

Νοε

-20

Δεκ-

20

Ιαν-

21

Φεβ-

21

Μαρ-

21

Απρ-

21

Μάι-

21

Ιου

λ-

21

Σεπ

-21

Οκτ

-21

Νοε

-21

Δεκ

-21

Ιαν-

22

Φεβ

-22

Μαρ

-22

Απρ

-22

Μάι

-22

Ιουν

-22

Σεπ

-22

Οκτ

-22

Νοε

-22

ΝΔ 48 48 61 60 62 58 61 63 59 58 57 56 54 53 54 52 50 53 53 52 47 49 49 47 46 44 43 45 46 44 47 46 49

ΠΑΣΟΚ-

ΚΙΝΗΜΑ 

ΑΛΛΑΓΗΣ
24 36 31 38 33 35 32 35 33 35 33 34 36 33 35 33 36 34 36 33 34 42 46 46 49 48 44 49 47 45 46 48 47

ΣΥΡΙΖΑ 29 39 41 44 45 42 41 43 38 40 39 36 41 38 40 37 39 37 42 39 38 38 36 35 35 36 36 38 40 36 38 38 37

ΚΚΕ 23 26 24 26 23 26 22 21 22 25 24 23 23 23 23 20 23 21 26 24 24 23 23 24 19 24 21 25 24 22 26 24 23

ΜΕΡΑ 25 - 21 24 27 22 21 19 21 18 20 22 19 22 18 20 20 21 19 24 22 21 23 23 22 21 21 20 25 23 23 21 21 21

ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΛΥΣΗ
- 14 15 20 17 19 15 14 13 13 15 16 16 13 14 13 15 15 13 14 14 15 16 15 15 18 18 19 17 15 16 15 16



Όρια εκλογικής επιρροής
ανά ψήφο στις Βουλευτικές εκλογές 19

84

Θα μπορούσαν να το 

ψηφίσουν

Σύνολο

Ψήφος στις Βουλευτικές εκλογές 2019

ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ ΚΙΝΑΛ ΚΚΕ* ΛΟΙΠΑ ΆΛΛΟ***

ΝΔ 49 88 24 45 18 38 41

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 47 49 50 94 22 37 41

ΣΥΡΙΖΑ 37 15 83 19 32 18 35

ΚΚΕ 23 10 35 14 98 19 22

ΜΕΡΑ 25 21 6 38 16 24 35 19

ΕΛ. ΛΥΣΗ 16 16 11 9 8 39 14

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

*** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν



Όρια εκλογικής επιρροής
ανά πολιτική αυτοτοποθέτηση

85

Θα μπορούσαν να το 

ψηφίσουν

Σύνολο

Πολιτική αυτοτοποθέτηση

Αριστεροί
Κεντρο-

αριστεροί
Κεντρώοι

Κεντρο-

δεξιοί
Δεξιοί Τίποτα (αυθ.)

ΝΔ 49 1 23 59 89 78 35

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 47 24 61 62 53 28 31

ΣΥΡΙΖΑ 37 60 66 37 15 18 23

ΚΚΕ 23 66 41 15 6 4 11

ΜΕΡΑ 25 21 43 36 18 9 8 14

ΕΛ. ΛΥΣΗ 16 6 9 16 18 33 17

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Όρια εκλογικής επιρροής
ανά φύλο και γενιές

86

Θα μπορούσαν να το 

ψηφίσουν

Σύνολο

Φύλο Γενιές

Άνδρες Γυναίκες
Generation Z 

(17-25 ετών)

Millennials 

(26-41 ετών)

Generation X

(42-57 ετών)

Boomers 

(58-76 ετών)

Silent 

(77+ ετών)

ΝΔ 49 50 48 41 44 52 53 59

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 47 49 45 50 45 47 46 54

ΣΥΡΙΖΑ 37 36 39 48 39 41 30 24

ΚΚΕ 23 21 26 19 25 26 23 14

ΜΕΡΑ 25 21 22 20 28 24 24 16 6

ΕΛ. ΛΥΣΗ 16 20 11 12 19 16 15 14

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Όρια εκλογικής επιρροής
ανά εκπαιδευτικό επίπεδο και υποκειμενική κοινωνική ένταξη

87

Θα μπορούσαν να 

το ψηφίσουν

Σύνολο

Εκπαιδευτικό επίπεδο Υποκειμενική κοινωνική ένταξη

Βασική Μέση
Ανώτερη/

Ανώτατη
Αγροτική Εργατική Μικρομεσαίοι Μέση Ανώτερη

ΝΔ 49 51 49 49 54 34 44 54 63

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ 

ΑΛΛΑΓΗΣ
47 44 46 48 38 34 51 51 36

ΣΥΡΙΖΑ 37 37 39 35 31 38 45 36 28

ΚΚΕ 23 16 24 25 16 28 26 23 20

ΜΕΡΑ 25 21 12 21 23 18 16 30 18 16

ΕΛ. ΛΥΣΗ 16 23 18 13 20 20 17 14 15

*  Ποσοστό <0,5%

**  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων



Όρια εκλογικής επιρροής ΝΔ στην Α-Δ κλίμακα
Διαχρονικά στοιχεία 

88

8
18

55

87

73

1

23

59

89 78

Αριστεροί Κεντροαριστεροί Κεντρώοι Κεντροδεξιοί Δεξιοί

Οκτ-22 Νοε-22



Όρια εκλογικής επιρροής ΣΥΡΙΖΑ στην Α-Δ κλίμακα
Διαχρονικά στοιχεία 

89

63

61

39

19

16

60

66

37

15

18

Αριστεροί Κεντροαριστεροί Κεντρώοι Κεντροδεξιοί Δεξιοί

Οκτ-22 Νοε-22



Όρια εκλογικής επιρροής ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής 

στην Α-Δ κλίμακα
Διαχρονικά στοιχεία 

90

32

63 63

53 35

24

61 62
53

28

Αριστεροί Κεντροαριστεροί Κεντρώοι Κεντροδεξιοί Δεξιοί

Οκτ-22 Νοε-22



68

18

4 1
9

Η ΝΔ Ο ΣΥΡΙΖΑ ΤΟ ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

Άλλο ΔΓ/ΔΑ

Σύνολο

Παράσταση νίκης
‘Ανεξάρτητα από το τι θα ψηφίσετε ποιο κόμμα νομίζετε ότι θα έρθει πρώτο στις Βουλευτικές 

εκλογές;’ (αυθόρμητη αναφορά)
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0 20 40 60 80 100

Σύνολο

ΝΔ

ΣΥΡΙΖΑ

ΚΙΝΑΛ

KKE*

ΛΟΙΠΑ

ΆΛΛΟ**

Αριστεροί

Κεντροαριστεροί

Κεντρώοι

Κεντροδεξιοί

Δεξιοί

Τίποτα (αυθ.)

Πολιτική προέλευση

Η ΝΔ Ο ΣΥΡΙΖΑ Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής Άλλο ΔΓ/ΔΑ

*  Βάση μικρότερη των 60 ατόμων

** Λευκό/Άκυρο/Δεν ψήφισαν/ΔΑ
91

67 66 64 66 67 70 68 68

16 14 17 18 16 16 15 18

Φεβ-22 Μαρ-22 Απρ-22 Μάι-22 Ιουν-22 Σεπ-22 Οκτ-22 Νοε-22

Διαχρονικά στοιχεία

ΝΔ ΣΥΡΙΖΑ



Αυτοδύναμες ή Κυβερνήσεις συνεργασίας
‘Είστε υπέρ των αυτοδύναμων Κυβερνήσεων ή υπέρ των Κυβερνήσεων συνεργασίας;’

51

47

2

Σύνολο

Υπέρ των αυτοδύναμων Κυβερνήσεων Υπέρ των Κυβερνήσεων συνεργασίας ΔΓ/ΔΑ (αυθ.)

92

23
37 31

39 38 40 36 42

52

44
48

49

49

51

74
63 66

57
65 60

52

47 45

51 53 49

47

49

47

Διαχρονικά στοιχεία

Υπέρ των αυτοδύναμων Κυβερνήσεων 

Υπέρ των Κυβερνήσεων συνεργασίας

51

77

33

55

36

52
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Παράρτημα



Τα τελευταία χρόνια, η επιστημονική αλλά και η δημόσια συζήτηση περιστρέφεται όλο και περισσότερο γύρω από την έννοια της γενιάς. Για την

Ελλάδα αυτό είναι κάτι αρκετά καινούριο, καθώς μέχρι σήμερα το ενδιαφέρον έχει σχεδόν μονοπωλήσει η «γενιά του Πολυτεχνείου», η

κατεξοχήν γενιά της Μεταπολίτευσης, δηλαδή κατά βάση η ελληνική εκδοχή των baby boomers που γεννήθηκαν τις δύο πρώτες μεταπολεμικές

δεκαετίες. Ωστόσο, σε άλλες χώρες, και ειδικά στις ΗΠΑ, οι γενιές αναδεικνύονται σε σημαντικό ερμηνευτικό εργαλείο, ιδίως με την ανάδυση

της γενιάς των Millennials και της νεότερης Generation Z.

Ασφαλώς η γενιά είναι μία σύμβαση, που διαχωρίζει μεγάλες ηλικιακές μερίδες ανθρώπων με βάση τη χρονολογία της γέννησής τους. Είναι

όμως και κάτι παραπάνω από τις απλές ηλικιακές ομάδες που χρησιμοποιούνται στην εμπειρική έρευνα διακρίνοντας τους «νέους» ή τη «νέα

γενιά» από τους μεγαλύτερους είτε διαιρώντας τον πληθυσμό ανά δεκαετία ηλικίας. Η γενιά μπορεί να είναι ένα αξιόπιστο αναλυτικό εργαλείο

όταν εκτός από τη σύμβαση της ηλικίας αντανακλά και κοινές ιστορικές και κοινωνικές εμπειρίες των ανθρώπων που ανήκουν σε αυτήν, κοινά

ερεθίσματα και μεγάλα γεγονότα που επιδρούν στη διαμόρφωση της ταυτότητάς τους. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει και ότι η φυσιογνωμία κάθε

γενιάς είναι ενιαία. Μπορεί όμως να αναδεικνύει μακροσκοπικές αλλαγές στις πολιτικές, αξιακές και άλλες θεωρήσεις, σε συνάρτηση με τις

συνθήκες στις οποίες κάθε γενιά διαμορφώνεται.

Σε αυτό το πλαίσιο, επιχειρούμε εδώ να αναλύσουμε τα ευρήματα της έρευνας χρησιμοποιώντας όχι μόνο μία τυπική ηλικιακή κατανομή του

πληθυσμού ανά δεκαετίες ηλικίας
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Ηλικιακές φέτες = 17-24 / 25-34 / 35-44 / 45-54 / 55-64 / 65+
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αλλά επίσης αξιοποιώντας μια καθιερωμένη συμβατική διάκριση των διαφορετικών γενεών*.

* Ακολουθούμε τις συμβατικές οριοθετήσεις των γενεών που χρησιμοποιεί και το Pew Research Center, το οποίο έχει διεξάγει σειρά ερευνών ειδικά για

τους Millennials και την Gen Z. Βλ. ενδεικτικά: https://www.pewresearch.org/fact-tank/2019/01/17/where-millennials-end-and-generation-z-begins/ και

https://www.pewresearch.org/social-trends/2019/01/17/generation-z-looks-a-lot-like-millennials-on-key-social-and-political-issues/.

Generation Z = γεννημένοι 1997-2012, δηλαδή σήμερα 10-25 ετών

Millennials = γεννημένοι 1981-1996, δηλαδή σήμερα 26-41 ετών

Generation X = γεννημένοι 1965-1980, δηλαδή σήμερα 42-57 ετών

Boomers = γεννημένοι 1946-1964, δηλαδή σήμερα 58-76 ετών

Silent generation = γεννημένοι 1928-1945, δηλαδή σήμερα 77-94 ετών

https://www.pewresearch.org/fact-tank/2019/01/17/where-millennials-end-and-generation-z-begins/
https://www.pewresearch.org/social-trends/2019/01/17/generation-z-looks-a-lot-like-millennials-on-key-social-and-political-issues/


Οι baby boomers, στον Δυτικό κόσμο εν γένει αλλά και στην Ελλάδα ειδικότερα, είναι η γενιά που διαμορφώθηκε κατά τις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες

της ταχείας οικονομικής ανάπτυξης αλλά και μιας μεγάλης αξιακής τομής κατά τη δεκαετία του 1960: της ανάδυσης των λεγόμενων μετα-υλιστικών αξιών,

που αφορούσαν την οικολογία, την ισότητα των δύο φύλων, την ποιότητα ζωής κ.ο.κ. Επίσης, είναι ίσως η τελευταία γενιά που έζησε σε συνθήκες

πλήρους απασχόλησης και απολαμβάνοντας ένα ισχυρό κράτος πρόνοιας.

Η Generation X αποτελεί μια μάλλον μεταιχμιακή γενιά, που διαμορφώθηκε ιδίως στις δεκαετίες του 1980-1990, όταν και στην Ελλάδα αλλά και

γενικότερα στην Ευρώπη, μετά το τέλος του ψυχροπολεμικού κόσμου, εντοπίζεται μια μεγάλη στροφή από το συλλογικό στο ατομικό, στην εξατομίκευση,

που επηρεάζει τόσο τις πολιτικές συμπεριφορές όσο και τις νοοτροπίες ή τις αισθητικές προτιμήσεις.

Με τους Millennials αναθερμάνθηκε το ενδιαφέρον για τη μελέτη των γενεών. Πρόκειται για μια εξαιρετικά διεθνοποιημένη γενιά, που διαμορφώνεται

περίπου στο γύρισμα της χιλιετίας, όταν η παγκοσμιοποίηση βρίσκεται στο απόγειό της αλλά εμφανίζονται και νέες, παγκόσμιας εμβέλειας απειλές και

γεωπολιτικές αλλαγές: 11η Σεπτεμβρίου και πόλεμος στο Αφγανιστάν και στο Ιράκ. Είναι μια γενιά «κοσμοπολιτική», με αυξημένο μορφωτικό επίπεδο,

που ζει τη μετάβαση στον ψηφιακό κόσμο του ίντερνετ. Ταυτόχρονα, ιδίως στην αμερικανική εκδοχή της, η γενιά αυτή τείνει να αναπτύσσει ριζοσπαστικές

προοδευτικές αξιακές στάσεις: υπέρ της πολυπολιτισμικότητας, υπέρ του μεγαλύτερου ρόλου του κράτους, περισσότερο ευαισθητοποιημένη σε θέματα

ρατσισμού, έμφυλων διακρίσεων, κλιματικής αλλαγής. Ορισμένοι αναλυτές έχουν κάνει λόγο για μια «Generation Left» (που πολιτικοποιείται με τον

Ομπάμα και υποστηρίζει ριζοσπαστικά εγχειρήματα τύπου Μπέρνι Σάντερς στις ΗΠΑ), αλλά η ίδια γενιά τείνει και να αποτελεί ένα από τα προνομιακά

ακροατήρια της αντισυστημικής άκρας Δεξιάς (όπως στην περίπτωση της Μαρίν Λεπέν στη Γαλλία).
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Η ανάδυση της Generation Z, που σήμερα απασχολεί ακόμη περισσότερο τη δημόσια συζήτηση σε πολλές χώρες της Δύσης, σήμανε την είσοδο

στο προσκήνιο μιας γενιάς που διαμορφώνεται πλήρως μέσα στον ψηφιακό κόσμο, μιας γενιάς «digital natives» όπως έχει χαρακτηριστεί.

Φαίνεται να συνεχίζει και να επεκτείνει τη φυσιογνωμία των Millennnials ως μια γενιά εξαιρετικά διεθνοποιημένη και ευαίσθητη σε μετα-

υλιστικά αξιακά ζητήματα. Ταυτόχρονα όμως διαμορφώνεται σε συνθήκες εξαιρετικής ανασφάλειας, που δεν αφορούν μόνο την υλική ή

εργασιακή επισφάλεια αλλά και το ευρύτερο γεγονός ότι η γενιά αυτή πολιτικοποιείται μέσα σε ένα συνεχές κρίσεων, ακόμη περισσότερο από

την προηγούμενη: παγκόσμια και βέβαια ελληνική οικονομική κρίση (2010), προσφυγική κρίση, πανδημία (2020), κλιματική κρίση, και τώρα

πόλεμος στην Ουκρανία.

Με αυτό το πρίσμα, θα δοκιμάσουμε να εφαρμόσουμε στην ανάλυσή μας το εργαλείο της γενιάς, με το ερώτημα εάν διαμορφώνονται και στην

Ελλάδα γενεακές διαφοροποιήσεις, συγκλίσεις ή χάσματα, σε κρίσιμες παραμέτρους του ρευστού κόσμου μας.
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